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\R32/
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®

SAFETY PRECAUTION

® Please read the “Safety Precaution” carefully before operating the unit to ensure correct usage of the unit.
@ Pay special attention to signs of “ 4 Warning” and “ 4L Caution”. The “Warning” section contains matters which, if not
observed strictly, may cause death or serious injury. The “Caution” section contains matters which may result in serious

consequences if not observed properly. Please observe all instructions strictly to ensure safety.
® The sign indicate the following meanings.

9 Make sure to connect earth line.

@ The sign in the figure indicates prohibition.

0 Indicates the instructions that must be followed.

A WARNING

This symbol shows that this equipment uses a flammable refrigerant.
If the refrigerant is leaked, together with an external ignition source, there is a possibility of ignition.

CAUTION

This symbol shows that the Operation Instructions should be read carefully.

£&Z5) CAUTION

This symbol shows that a service personnel should be handling this equipment with reference to the Installation Manual.

[1i] cautioN

This symbol shows that there is information included in the Operation Manual and/or Installation Manual

® Please keep this manual after reading.

PRECAUTIONS DURING INSTALLATION

® Do not reconstruct the unit.

Water leakage, fault, short circuit or fire may occur if you reconstruct the unit by
yourself.

A

WARNING

@ Please ask your sales agent or qualified technician for the installation of your unit.

Water leakage, short circuit or fire may occur if you install the unit by yourself.

o Please use earth line.

Do not place the earth line near water or gas pipes, lightning-conductor, or the
earth line of telephone. Improper installation of earth line may cause electric shock.

A

@ A circuit breaker should be installed depending on the mounting site of the unit.

Without a circuit breaker, the danger of electric shock exists.

@ Do not install near location where there is flammable gas. The outdoor unit may
CAUTION

catch fire if flammable gas leaks around it.

o Please ensure smooth flow of water when installing the drain hose.

PRECAUTIONS DURING SHIFTING OR MAINTENANCE

@ Should abnormal situation arises (like burning smell), please stop operating the unit and turn off

the circuit breaker. Contact your agent. Fault, short circuit or fire may occur if you continue to 0 %
operate the unit under abnormal situation.

@ Please contact your agent for maintenance. Improper self maintenance may cause electric
shock and fire.

@ Please contact your agent if you need to remove and reinstall the unit. Electric shock or fire
may occur if you remove and reinstall the unit yourself improperly.

oz-z3>s P>

o If the supply cord is damaged, it must be replaced by the special cord obtainable at authorized
service/parts centers.

PRECAUTIONS DURING OPERATION

TR
g ® Avoid an extended period of direct air flow for your health. k
w @ Do not insert a finger, a rod or other objects into the air outlet or inlet. As the fan
A is rotating at a high speed, it will cause injury. Before cleaning, be sure to stop the
R operation and turn the breaker OFF.
N -~
] @ Do not use any conductor as fuse wire, this could cause fatal accident. IE‘
N
G 0 © Duri . . .
uring thunder storm, disconnect and turn off the circuit breaker.
-2 -
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PRECAUTIONS DURING OPERATION

e The product shall be operated under the manufacturer specification and m-IR
not for any other intended use.

ENGLISH

‘ o Do not attempt to operate the unit with wet hands, this could cause fatal
hd A accident.

1)

o When operating the unit with burning equipments, regularly ventilate the 0 N \j
room to avoid oxygen insufficiency. 7
aﬂ]]]ﬂﬂj:_‘m]]]] N e Do not direct the cool air coming out from the air-conditioner panel to face
4 ~ - household heating apparatus as this may affect the working of apparatus
@ ﬂl such as the electric kettle, oven etc.

o Please ensure that outdoor mounting frame is always stable, firm and 7 {,o\ <
without defect. If not, the outdoor unit may collapse and cause danger.

i f @m o Do not splash or direct water to the body of the unit when cleaning it as
4,

this may cause short circuit.

o Do not use any aerosol or hair sprays near the indoor unit. This chemical
can adhere on heat exchanger fin and blocked the evaporation water
flow to drain pan. The water will drop on tangential fan and cause water
splashing out from indoor unit.

e Please switch off the unit and turn off the circuit breaker during cleaning,
0 the high-speed fan inside the unit may cause danger.

Z0—--4HC>r0O >

e Turn off the circuit breaker if the unit is not to be operated for a long period. 0 %

e Do not climb on the outdoor unit or put objects on it.

e Do not put water container (like vase) on the indoor unit to avoid water
dripping into the unit. Dripping water will damage the insulator inside the
unit and causes short-circuit.

o When operating the unit with the door and windows opened, (the room humidity is always above 80%) and
with the air deflector facing down or moving automatically for a long period of time, water will condense on
the air deflector and drips down occasionally. This will wet your furniture. Therefore, do not operate under
such condition for a long time.

o If the amount of heat in the room is above the cooling or heating capability of the unit (for example: more
people entering the room, using heating equipments and etc.), the preset room temperature cannot be
achieved.

e This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance in a safe way and understand the hazards involved.

Children shall not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by children
without supervision.
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NAMES AND FUNCTIONS OF EACH PART

INDOOR UNIT

Discharge grille

SEMI DUCT

Discharge grille

OUTDOOR UNIT

RAC-50NPD/
RAC-60NPD

RAC-70NPD

FULL DUCT

Suction grille

NON DUCT

Air deflector

Discharge grille

DRAIN PIPE

AIR OUTLET

DRAIN PIPE

Condensed water drain to outside.

Condensed water drain to outside.

CONNECTING CORD

AIR INLET (BACK, LEFT SIDE)

CONNECTING CORD

AIR INLET (BACK, LEFT SIDE)

AIR OUTLET
MODEL NAME AND DIMENSIONS
(" MODEL WIDTH (mm) HEIGHT (mm) DEPTH (mm)
RAD-50PPD / RAD-60PPD / RAD-70PPD 900 270 720
RAC-50NPD / RAC-60NPD 850 750 298
L RAC-70NPD 850 800 298 )
—_ 4 —_
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Note
e The recommended temperature range for safety testing should be as below:

I
(2}
Cooling Heating E'J'
Minimum Maximum Minimum Maximum E
Dry bulb °C 21 32 20 27
Indoor
Wet bulb °C 15 23 12 19
Dry bulb °C 21 43 2 21
Outdoor y
Wet bulb °C 15 26 1 15
When you do not use the room air conditioner, set the circuit breaker to “OFF”.
1. An average room temperature setting is probably the best for you as well as
being economical.
® Excessive cooling or heating is not recommended for health reasons. High electricity \cory |4
bills may also result. @ =/ N
® Close the curtains or blinds to prevent heat from flowing into or escaping the WL fg;\§
room as well as to make more effective use of electricity. < ¢
2. At intervals, the doors and windows should be opened to let fresh air in.
A CAUTION Make sure the room is ventilated when operating the air
conditioner at the same time as other heating appliances.
3. Using the timer is recommended before going to sleep or going out.
4. The following must never be used for cleaning the indoor and outdoor units.
® Benzine, thinner and scrub can damage plastic surfaces or coating.
® Hot water above 40°C can shrink the filter and deform plastic parts.
5. Do not block the air intake and air outlet.
® Do not block the air outlets and intakes of the indoor and outdoor units with
curtains or other obstacles which could degrade air conditioner performance and
cause unit failure.
_ 5 _
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THE IDEAL WAYS OF OPERATION

Suitable Room Temperature

A Warning

Freezing temperature
is bad for health and a
waste of electric power.

J

Install curtain or blinds

It is possible
to reduce heat
entering the
room through
windows.

\\ﬁf

|

&

J

Ventilation

-

A Caution

Do not close the room for a long period of
time. Occasionally open the door and windows

to allow the

entrance of
fresh air.

J

Effective Usage Of Timer

At night, please use the “OFF or ON timer
operation mode”, together with your wake up
time in the morning. This will enable you to
enjoy a comfortable room temperature. Please
use the timer effectively.

Do Not Forget To Clean The Pre-Filter

Dusty air filter will reduce the air volume and
the cooling efficiency. To prevent from wasting
electric energy, please clean the filter every
2 weeks.

Please Adjust Suitable Temperature
For Baby And Children

Please pay attention to the room temperature
and air flow direction when operating the unit
for baby, children and old folks who have
difficulty in movement.

RAD-50/60/70PPD/NPD (EN2).indd 6 2017-09-01 5:03 PM



FOR USER’S INFORMATION

I
(2}
=
(O]
&
The Air Conditioner And The Heat Source In The Room
P

A Caution y Ao

If the amount of heat in the room is above the cooling Q f (\

capability of the air conditioner (for example: more ii? < (

people entering the room, using heating equipments °

and etc.), the preset room temperature cannot be 7

achieved.

S )
Not Operating For A Long Time

When the indoor unit is not to be used for a long $

period of time, please switch off the power from the /71/ ~ o~

mains. If the power from mains remains “ON”, the o -

indoor unit still consumes about 3W in the operation . D>

control circuit even if it is in “OFF” mode. ~

S )

When Lightning Occurs

A Warning % / l\
To protect the whole unit during lightning, please ¢
stop operating the unit and remove the plug from \’\/\ b |

the socket. —

Interference From Electrical Products

@ — =

Inverter-type
fluorescent
lamp.

A Caution

To avoid noise interference, please place the indoor
unit and its remote controller at least 1m away from
electrical products.

To prevent
interference,
place at least
1m away.
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MAINTENANCE

® Before cleaning, stop unit operation with the remote controller and turn off the circuit breaker.

A CAUTION

® Do not expose the unit to water as it may cause an electric shock.

® For cleaning inside the air conditioner, consult your sales agent.

® Avoid using detergent when cleaning the heat exchanger of the indoor unit. Unit failure may result.

® When cleaning the heat exchanger with a vacuum cleaner, make sure to wear gloves so as not to injure
your hands on the heat exchanger fins.

1. PRE-FILTER

Clean the pre-filter, as it removes dust inside the room. Be sure to clean the filter once every two weeks so
as not to consume electricity unnecessarily.

PROCEDURE Indoor unit

/
Filt
@ Pull the filter toward the center until it detached from the holders. et
Then take it out from holders \
(refer to diagram). = |1l S @\ Holder

@ Remove dust from the filter using a vacuum cleaner. If there is
too much dust, wipe the filter with wet cloth or sponge. Allow
filter to dry in shade.

@ Install the filters.
Gently insert back the filter into the holders.

A CAUTION

@ Do not wash with hot water at more than 40°C. The filter may shrink.
® Do not operate the air conditioner with the filter removed. Dust may enter the air conditioner and
cause trouble.

RAD-50/60/70PPD/NPD (EN2).indd 8 @ 2017-09-04 10:46 AM



REGULAR INSPECTION

PLEASE CHECK THE FOLLOWING POINTS BY QUALIFIED SERVICE PERSONNEL EITHER
EVERY HALF YEARLY OR YEARLY. CONTACT YOUR SALES AGENT OR SERVICE SHOP.

( . N

ENGLISH

1 ’ Is the earth line disconnected or broken?

Is the mounting frame seriously affected by rust and is the

2 outdoor unit tilted or unstable?
3 Is the plug of power line firmly plugged into the socket?
(Please ensure no loose contact between them).
_ J

AFTER SALE SERVICE AND WARRANTY
WHEN ASKING FOR SERVICE, CHECK THE FOLLOWING POINTS.

f CONDITION CHECK THE FOLLOWING POINTS h
e Is the fuse all right?
‘ When it does not operate e |Is the voltage extremely high or low?
e s the circuit breaker “ON"?
o Was the air filter cleaned?
o Does sunlight fall directly on the outdoor unit?
When it does not cool well e Is the air flow of the outdoor unit obstructed?
When it does not hot well ® Are the doors or windows opened, or is there any source
of heat in the room?
® Is the set temperature suitable?
. J
e N

Notes

® In quiet or stop operation, the following phenomena may occassionally occur,
but they are not abnormal for the operation.
(1)  Slight flowing noise of refrigerant in the refrigerating cycle.
(2) Slight rubbing noise from the fan casing which is cooled and then gradually

’ warmed as operation stops.

- ® The odor will possibly be emitted from the room air conditioner because the
various odor, emitted by smoke, foodstuffs, cosmetics and so on, sticks to it. So
the air filter and the evaporator regularly must be cleaned to reduce the odor.

_ J

® Please contact your sales agent immediately if the air conditioner still fails to operate normally after the above

inspections. Inform your agent of the model of your unit, production number, date of installation. Please also
inform him regarding the fault.

® Power supply shall be connected at the rated voltage, otherwise the unit will be broken or could not reach
the specified capacity.

-9 -
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Please note:
On switching on the equipment, particularly when the room light is dimmed, a slight brightness fluctuation

may occur. This is of no consequence.
The conditions of the local Power Supply Companies are to be observed.
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HITACHI

SYSTEME DE CLIMATISATION SPLIT SYSTEM

UNITE INTERIEURE/UNITE EXTERIEURE

HFC
\R32/

MODELE

RAD-50PPD/RAC-50NPD
RAD-60PPD/RAC-60NPD
RAD-70PPD/RAC-70NPD

UNITE EXTERIEURE

RAC-50NPD
RAC-60NPD

RAC-70NPD

UNITE INTERIEURE

RAD-50PPD
RAD-60PPD
RAD-70PPD
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e Avant
recommandations d'utilisation de l'unité.

Tenez tout particulierement compte des symboles AAvertissement et AAttention. La section « Avertissement » contient
des instructions qui, si elles ne sont pas scrupuleusement respectées peuvent provoquer de graves blessures ou causer la
mort de |'utilisateur. La section « Attention » contient des instructions importantes. Le non-respect de ces instructions peut
entrainer de graves conséquences. Suivez attentivement ces instructions pour garantir votre sécurité.

o Ce symbole englobe les significations suivantes.

®

PRECAUTIONS DE SECURITE

d'utiliser l'unité, lisez attentivement la section « Précautions de sécurité » pour prendre connaissance des

9 Vérifiez que le fil de terre est connecté. @ Ce symbole affiché indique une interdiction.

(1]

Indique les instructions a suivre.

AVERTIS | Ce symbole indique que cet appareil utilise un fluide frigorigéne inflammable.
SEMENT | Toute fuite du fluide frigorigene a proximité d'une source de chaleur externe peut entrainer un risque d'inflammation.

ATTENTION | Ce symbole indique que les consignes d'utilisation doivent étre lues attentivement.

@ ATTENTION | Ce symbole indique que cet appareil doit étre manipulé par un technicien qui applique les consignes du manuel d'installation.

[:]:ﬂ ATTENTION | Ce symbole indique que des informations sont disponibles dans le manuel de fonctionnement et/ou le manuel d'installation.

e Conservez ce manuel apres l'avoir lu.

PRECAUTIONS D’INSTALLATION

A

® Ne remontez pas l'unité.
Si vous remontez vous-méme l'unité, vous risquez de provoquer une fuite d’eau, une panne,
un court-circuit ou un incendie.

® Contactez votre installateur ou un technicien qualifié pour procéder a l'installation de votre
unité. Si vous installez vous-méme I'unité, vous risquez de provoquer une fuite d’eau, un
court-circuit ou un incendie.

AVERTIS - "
SEMENT o Utilisez le fil de terre.
Ne placez pas la ligne de terre prés d’une tuyauterie de gaz ou d’eau, d’un paratonnerre ou
du céblage de terre pour le téléphone. Une mauvaise installation de la ligne de terre vous
expose a un risque d’électrocution.
@ Un disjoncteur spécifique au systeme doit étre installé. L’absence de disjoncteur vous expose
g a un risque d’électrocution.
o Ninstallez pas l'unité a proximité d’une source de gaz inflammable. Si une fuite de gaz se
ATTENTION produisait a proximité, le groupe extérieur risquerait de prendre feu.

® Vérifiez que le flux d’eau est continu lorsque vous installez le tuyau d’évacuation.

A
v
E
R
T

S
S
E
M
E
N
T

PRECAUTIONS CONCERNANT LE DEPLACEMENT LA MAINTENANCE

® Si une situation anormale survient (odeur de bralé, par exemple), cessez d'utiliser I'unité et coupez
le disjoncteur. Contactez votre installateur. Si vous continuez d'utiliser I'unité dans des conditions 0
anormales, vous risquez de provoquer une panne, un court-circuit ou un incendie.

@ Contactez votre installateur pour procéder a la maintenance de I'appareil. Une mauvaise maintenance
vous expose a un risque d’électrocution et d’incendie.

@ Contactez votre installateur si vous devez déposer et réinstaller I'unité. Si vous déposez et réinstallez
vous-méme l'unité, vous vous exposez a une électrocution ou risquez de provoquer un incendie.

@ Si le cable d’alimentation est endommagé, vous devez le remplacer par le cable spécial disponible
dans les centres de dépannage agréés.

PRECAUTIONS D’UTILISATION

)

o Evitez toute exposition prolongée devant un débit d’air direct.
i

e N’insérez pas vos doigts, une tige ou toute autre objet dans la sortie ou I'entrée d’air. Le ventilateur
tourne a une vitesse élevée et pourrait entrainer des blessures. Avant de nettoyer I'appareil,
mettez-le hors tension et coupez le disjoncteur (OFF).

e Pour éviter tout risque mortel d’électrocution, n’utilisez aucun objet conducteur comme fusible.

—“ZmEmun—-—-Im<> >

® En cas d’orage, coupez le disjoncteur.
0 %

RAD-50/60/70P!
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PRECAUTIONS D’UTILISATION

e Ne manipulez jamais I'appareil avec les mains mouillées pour éviter tout risque mortel
d’électrocution.

———))
e Si vous utilisez I'appareil avec d’autres équipements de chauffage, aérez régulierement la 0/ Eg%ﬁ

piéce pour éviter tout risque d’asphyxie. //

¢ o Ne dirigez pas le débit d’air froid du climatiseur vers des appareils électroménagers de

- chauffage (bouilloires électriques, four, etc.) pour ne pas perturber leur fonctionnement. (72]

<

O

e Vérifiez que le support de montage extérieur soit parfaitement stable, fermement installé et o s 4
ne présente aucun défaut. Sinon, le groupe extérieur pourrait se décrocher et entrainer de é
graves conséquences. , ™

e Lorsque vous lavez l'unité, évitez d’éclabousser ou de verser de I'eau directement sur la
structure pour éviter tout risque de court-circuit.

o Nutilisez aucune bombe aérosol ni lague a proximité de l'unité intérieure. Ces produits
chimiques peuvent adhérer a la surface des ailettes de I’échangeur thermique et empécher
ainsi I'évaporation de I'eau vers le bac d’évacuation des condensats. L’eau coulerait alors
sur le ventilateur tangentiel et serait projetée hors de I'unité intérieure.

r’%ﬂﬂl

0 o Mettez I'unité hors tension et coupez le disjoncteur pendant le nettoyage pour écarter tout
risque de blessure en raison du ventilateur qui tourne a grande vitesse dans I'unité intérieure.

B>

(désactive)

Coupez le disjoncteur si I'unité doit étre arrétée pendant une période prolongée. 0 ﬁ

(désactive)

Z20—-HZm-A4>
.

o Ne montez pas sur l'unité extérieure et ne posez aucun objet dessus.

e Ne placez aucun récipient d’eau (vase, par exemple) sur I'unité intérieure pour éviter que des ‘ ‘=
gouttes ne tombent dans l'unité. Un écoulement d’eau pourrait endommager lisolant a " ,'"m"' i,

I
""llllll" 'm

I'intérieur de I'unité et provoquer un court-circuit.

I mlll'!!!:ih%

e Lorsque le climatiseur fonctionne avec porte et fenétres ouvertes (le niveau d’humidité de la piéce peut étre
supérieur a 80 %) et que le déflecteur d’air est orienté vers le bas ou se déplace automatiquement pendant une
période prolongée, de I'eau se condensera sur le déflecteur d’air et tombera parfois sous forme de gouttelettes.
Cette humidité risque d’abimer vos meubles. Par conséquent, ne prolongez par I'utilisation de I'appareil dans ces
conditions.

e Si la quantité de chaleur présente dans la piece dépasse les capacités de refroidissement ou de chauffage de
unité (par exemple, davantage de personnes dans la piéce, utilisation d’appareils de chauffage, etc.), la
température préréglée ne peut pas étre atteinte.

o Cet appareil peut étre utilisé par des enfants a partir de 8 ans et des personnes présentant des déficiences
physiques, sensorielles ou mentales, ou un manque d’expérience et de connaissances, s’ils sont sous la
surveillance d’une personne ou s'il leur a été expliqué comment utiliser I'appareil en toute sécurité et qu'ils
comprennent les risques encourus.

Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil. Le nettoyage et I'entretien de la part de I'utilisateur
ne doivent pas étre effectués par des enfants sans surveillance.

a :/ e Le débit d’air n’est pas bon pour les plantes, ne les placez pas juste en dessous.

_ 923 _
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NOM ET FONCTION DE CHAQUE PIECE

UNITE INTERIEURE CONDUIT COMPLET

Grille de soufflage
Grille d'aspiration

DEMI-CONDUIT AUCUN CONDUIT

Déflecteur d'air

Grille de soufflage

Grille de soufflage

UNITE EXTERIEURE

RAC-50NPD/
RAC-60NPD )
T TUYAU D'EVACUATION

Vidange de I'eau condensée vers I'extérieur.

7

s CABLE DE RACCORDEMENT

PRISE D'AIR (ARRIERE, COTE GAUCHE)

E\ SORTIE D'AIR

o

0

RAC-70NPD .
TUYAU D'EVACUATION
Vidange de I'eau condensée vers I'extérieur.

Z|

CABLE DE RACCORDEMENT
PRISE D'AIR (ARRIERE, COTE GAUCHE)

SORTIE D'AIR

2

@

%

NOM ET DIMENSIONS DU MODELE

-

MODELE LARGEUR (mm) | HAUTEUR (mm) | PROFONDEUR (mm))
RAD-50PPD / RAD-60PPD / RAD-70PPD 900 270 720
RAC-50NPD / RAC-60NPD 850 750 298
L RAC-70NPD 850 800 298 )
—_ 24 —_
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Remarque
® La plage de températures recommandée selon le test de sécurité est donnée ci-dessous :

Refroidissement Chauffage
Minimum Maximum Minimum Maximum

L. Bulbe sec (°C) 21 32 20 27
Intérieur -

Bulbe humide (°C) 15 23 12 19

L. Bulbe sec (°C) 21 43 2 21
Extérieur -

Bulbe humide (°C) 15 26 1 15

DISJONCTEUR

Lorsque vous n'utilisez pas le climatiseur individuel, placez le disjoncteur en position OFF.

FRANCAIS

UTILISATION OPTIMALE DU CLIMATISEUR

1. Pour votre bien-étre et votre budget, choisissez une température moyenne pour \ iy |oh%
votre piéce. @ =/ &P
A
&/ @D

* Une température de refroidissement ou de chauffage trop élevée risque de nuire a
votre santé. Cela risque également de faire exploser votre facture d'électricité.

* Fermez les rideaux ou les fenétres pour empécher les déperditions de chaleur et pour
optimiser la consommation électrique.

2. Ouvrez régulierement portes et fenétres pour aérer la piéce.

Vérifiez que la piece est suffisamment ventilée lorsque vous utilisez le

A ATTENTION climatiseur avec d'autres appareils de chauffage.

3. Il est recommandé d'activer le programmateur avant de vous coucher ou de
quitter la maison.

4. N'utilisez jamais les produits suivants pour nettoyer les unités intérieures ou
extérieures.
* Les produits a base de benzine, de diluant et abrasifs risquent d'endommager les
surfaces en plastique et les revétements.
* Une eau chaude dont la température excéde 40°C risque de contracter le filtre et de
déformer les éléments en plastique.

5. N'obstruez pas les entrées et sorties d'air.
* N'obstruez pas les sorties et les entrées d'air avec des rideaux ou d'autres objets car
cela pourrait nuire aux performances du climatiseur et entrainer des
dysfonctionnements.

— 25—
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CONSEILS POUR UNE UTILISATION OPTIMALE

Température ambiante appropriée

A Avertissement

Installation de rideaux ou de volets

Vous pouvez

Une température trop diminuer Iq
basse nuit & votre santé chalpur qui
et entraine un penet_rg dans
gaspillage d'électricité. une piece au
niveau des
fenétres.

.

)

Ventilation

A Attention
Ne gardez pas la piéce fermée pendant une
longue période. Ouvrez régulierement

portes et
%
J

la piece.

Utilisation efficace du programmateur'

La nuit, réglez le programmateur de veille de
I'appareil en fonction de I'neure a laquelle
vous vous levez. Vous profiterez ainsi d'une
température agréable a votre réveil. Utilisez
le programmateur a bon escient.

N

J

fenétres
, p

pour aérer
Nettoyage du filtre d’entrée

Un filtre a air obstrué diminuera le volume
d’air et la puissance frigorifique du
climatiseur. Pour éviter un gaspillage
d'électricité, nettoyez le filtre toutes les 2
semaines.

Réglez la température d'une pidce
accueillant un hébé ou des enfants

Tenez compte de la température de la piece
et de la direction du débit d'air si la piéce
accueille un bébé, des enfants ou des
personnes agées a mobilité réduite.

— 26 —
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INFORMATIONS DESTINEES A L'UTILISATEUR

Climatiseur et source de chaleur dans une piéce

A Attention

Si la quantité de chaleur présente dans la piece
dépasse les capacités de refroidissement du
climatiseur (par exemple, davantage de personnes
dans la piéce, utilisation d'appareils de chauffage,
etc.), la température préréglée ne peut pas étre
atteinte.

Si l'unité intérieure n'est pas utilisée durant une
longue période, mettez le systeme hors tension. Si
I'appareil reste sous tension, le circuit de controle
de l'unité intérieure consommera environ 3 W,
méme en mode OFF (désactivé).

FRANCAIS

OFF (dés-
activé)

S J
En cas d'orage
) VAN
A Avertissement (U
Pour protéger l'intégralité de I'unité en cas d'orage, oo
arrétez-la et débranchez la fiche d'alimentation de \/\/\ ‘
la prise électrique. —
v\
u J

Interférences d'équipements électriques

A Attention

Pour éviter les interférences, placez I'unité
intérieure et sa télécommande a 1 m minimum des
autres équipements électriques.

A au moins
1mde

férences.

«—> =

distance pour
éviter les inter-

Lampe fluo-
rescente de
type Inverter

Téléviseur

- 27 —
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MAINTENANCE

| A AVERTISSEMENT |

o Avant de procéder au nettoyage, arrétez I'unité a l'aide de la télécommande et coupez le disjoncteur.

A ATTENTION

o Evitez tout contact avec I'eau en raison des risques d'électrocution.

o Pour nettoyer I'intérieur du climatiseur, contactez votre installateur.

o Evitez dutiliser un détergent pour nettoyer I'échangeur thermique de I'unité intérieure. Des dysfonctionnements
pourraient se produire.

o Lorsque vous nettoyez I'échangeur thermique a la vapeur, munissez-vous de gants pour ne pas vous blesser
a cause des arétes vives des ailettes.

1. FILTRE D’ENTREE

Nettoyez le filtre d’entrée car il élimine la poussiére a I'intérieur de la piece.
Veillez & nettoyer le filtre toutes les deux semaines afin d’optimiser votre
consommation électrique.

PROCEDURE 7 e

Tirez le filtre vers le centre pour I'extraire de ses supports. I FAy =
@ iy )
Sy I “ A

Extrayez le filtre des supports
(voir diagramme). il

Tirer
@ Eliminez la poussiére présente sur le filtre & I'aide d'un aspirateur. Si
la quantité de poussiére est trop importante, essuyez le filtre avec un

chiffon ou une éponge humide. Laissez le filtre sécher a I'ombre.

@ Installez les filtres.
Replacez délicatement le filtre dans les supports.

A ATTENTION

o Nutilisez pas d'eau chaude dont la température excéde 40°C. Le filtre risquerait de rétrécir.
o N'utilisez pas le climatiseur sans filtre. La poussiére risquerait de s'infiltrer dans I'unité et de perturber son
fonctionnement.
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INSPECTION PERIODIQUE

DEMANDEZ A UN PERSONNEL QUALIFIE D'INSPECTER LES POINTS SUIVANTS TOUS
LES SIX MOIS OU TOUS LES ANS. CONTACTEZ VOTRE INSTALLATEUR OU ATELIER
DE DEPANNAGE.

4 R N

1 ) La ligne de terre est-elle interrompue ou endommagée ?

Le support de montage est-il trés rouillé ou le groupe extérieur est-il
incliné ou instable ?

FRANCAIS

La fiche d'alimentation est-elle fermement branchée sur la prise

3 — secteur ?
/ (Vérifiez I'absence de jeu entre ces deux éléments).

- J

SERVICE APRES-VENTE ET GARANTIE
DE FAIRE APPEL AU SERVICE APRES-VENTE, VERIFIEZ LES

S SUIVANTS.

( .
CONDITION VERIFIEZ LES POINTS SUIVANTS h

o Le fusible est-il en bon état ?
‘Si I'appareil ne fonctionne pas o Latension est-elle trop élevée ou trop basse ?
Le disjoncteur est-il en position ON ?

Le filtre & air a-t-il été nettoyé ?

Le groupe extérieur est-il exposé directement au soleil ?

Le débit d'air du groupe extérieur est-il obstrué ?

Les portes ou les fenétres sont-elles ouvertes ou une source de
chaleur est-elle présente dans la piece ?

q e Latempérature est-elle correctement réglée ? )

4 M
Remarques
o Lorsque I'appareil est en veille ou hors tension, les phénoménes suivants peuvent se
produire mais ils ne perturbent pas son bon fonctionnement.
(1) Léger bruit di a la circulation du fluide frigorigéne dans le cycle de réfrigération.
(2) Léger frottement dans le boitier de ventilation lorsqu'il est refroidi puis
progressivement chauffé pendant I'arrét de I'appareil.

@ 4 @ e Le climatiseur individuel peut dégager une certaine odeur due a la présence de

Si le refroidissement est
insuffisant
Si le chauffage est insuffisant

fumée, de débris alimentaires, de traces de produits cosmétiques, etc. Le filtre a air et
I'évaporateur doivent donc étre réguli€érement nettoyés pour éliminer cette odeur.

\

o Contactez immédiatement votre installateur si le climatiseur présente toujours des dysfonctionnements malgré
les inspections susmentionnées. Indiquez-lui le modéle, le numéro de série et la date d'installation de votre unité.
Décrivez-lui également le probléme rencontré.

o L'alimentation électrique doit afficher la tension nominale. Sinon, l'unité sera endommagée ou n'atteindra pas la
puissance spécifiée.
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Remarque :

Lors de la mise sous tension de |'appareil, la luminosité fluctue légérement, en particulier dans une piece
faiblement éclairée. Ce phénoméne est bénin.

Vous devez suivre les recommandations de votre fournisseur d'électricité.
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HITACHI

CONDIZIONATORE MODELLO SPLIT
UNITA INTERNA / UNITA ESTERNA

HFC
\R32/

MODELLO

RAD-50PPD/RAC-50NPD
RAD-60PPD/RAC-60NPD
RAD-70PPD/RAC-70NPD

UNITA ESTERNA

RAC-50NPD

RAC-60NPD

RAC-70NPD

UNITA INTERNA

RAD-50PPD
RAD-60PPD
RAD-70PPD

Instruction manual Page 1~10
To obtain the best performance and ensure years of trouble
free use, please read this instruction manual completely.

Bedlenungsanleitung Suite 11~20
Bitte lesen Sie diese Bedienungsanleitung aufmerksam durch,
um durch richtige Bedienung jahrelangen und stérungsfreien
Betrieb zu gewahrleisten.

Mode d’emploi Page 21~30
Des performances optimales et un fonctionnement a long
terme seront assurés en appliquant les présentes instructions
aprés avoir entierement lu ce mode d’emploi.

Manuale di istruzioni Pag. 31~40
Per garantire la migliore prestazione e la piu lunga
durataleggere attentamente e al completo le seguanti istruzioni.

Manual de instrucciones Péagina 41~50
Para obtener el mejor funcionamiento y asegurar afios de
uso libre de problemas, lea cuidadosamente este manual
de instrucciones.

RAD-50/60/70PPD/NPD (IT4).indd 31

Manual de instrugdes Pagina 51~60
A fim de obter um bom funcionamento e de garantir uma
utilizagdo sem falhas durante muitos anos, é favor ler este
manual de instrugdes completamente.

0d8nyieg xpriong Zehida 61~70
Ma va éxete v kaAutepn Suvarr amodoon kal va Slacpalioete
TOAVETH Xprion Xwpic mpoPArpata, StaBdaocte oAGkANPO To Mapdv
£YXEIPIBIO 0dNYIWDV.

Instruktionshandbok Sida 71~80
For att produkten ska fungera pa béasta satt och utan
problem i manga ar &r det viktigt att du laser igenom hela
instruktionshandboken.

Instructiehandleiding Pagina 81~90
Neem de instructies in deze handleiding helemaal door om te
zorgen dat het apparaat de beste prestaties levert en jarenlang
zonder problemen werkt.

Kéayttéopas Sivut 91~100
Jotta saat parhaan suorituskyvyn ja varmistat usean vuoden
vaivattoman kayton, lue tdma ohjekirja kokonaan.
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PRECAUZIONI DI SICUREZZA

Per assicurare un utilizzo corretto dell'unita, leggere attentamente le “Precauzioni di sicurezza” prima di avviare I'apparecchio.

Prestar:
che, se

e particolare attenzione ai segnali di “AAvvertenza" e “AAttenzione". La sezione “Avvertenza” contiene istruzioni
non strettamente osservate, possono causare il decesso o lesioni di grave entita. La sezione “Attenzione” contiene

istruzioni che, se non strettamente osservate, possono causare gravi conseguenze. Per un utilizzo sicuro, osservare
attentamente tutte le istruzioni.
e |l simbolo rappresenta i seguenti significati.

Assicurarsi di collegare la linea di terra. ® Il simbolo nella figura indica una proibizione.

(1]

Indica le istruzioni da seguire.

& Avvertenza Questo simbolo indica che nell'apparecchio viene utilizzato un refrigerante infiammabile.

Le perdite di refrigerante, in presenza di fonti di ignizione esterne, possono dare origine a incendi.

M Attenzione | Questo simbolo indica che & necessario leggere attentamente le istruzioni per il funzionamento.

@ Attenzione Questo simbolo indica che le operazioni di movimentazione dell'apparecchio devono essere eseguite

da personale qualificato in conformita al manuale di installazione.

installazione

EE] Attenzione Questo simbolo indica la presenza di informazioni allinterno del manuale d'uso e/o del manuale di

e Conservare il presente manuale dopo la lettura.

PRECAUZIONI DURANTE L'INSTALLAZIONE

A

® Non riassemblare l'unita.
Se si riassembla l'unita da soli potrebbero verificarsi perdite d'acqua, guasti, cortocircuiti o incendi.
® Per l'installazione dell'unita, richiedere I'intervento dell'agente di vendita o di un tecnico specializzato.
Se si installa l'unita da soli potrebbero verificarsi perdite d'acqua, guasti, cortocircuiti o incendi.

AVVERTENZA| ¢ tilizzare la linea di terra.
Non posizionare la linea di terra accanto a tubature dell'acqua o del gas, fili della luce o linea

telefonica. Una errata installazione della linea di terra potrebbe causare scosse elettriche.

A

ATTENZIONE presenza di perdite di gas infiammabili.

® In base al luogo di installazione dell'unita, & necessario installare un interruttore di circuito. In
assenza di un interruttore di circuito sussiste il pericolo di scossa elettrica.

® Non installare accanto a fonti di gas infiammabile. L'unita esterna potrebbe incendiarsi in

® Assicurare un flusso regolare d'acqua durante l'installazione del flessibile di drenaggio.

>sz—|:.um<<>>>

PRECAUZIONI DURANTE LO SPOSTAMENTO O LA MANUTENZIONE

® Nel caso in cui si verifichino situazioni anomale, ad esempio odore di bruciato, arrestare |'unita e
l'interruttore di circuito. Contattare |'agente di zona. Se si continua ad utilizzare l'unita in presenza 0
di situazioni anomale, si potrebbero verificare guasti, cortocircuiti o incendi.

® Per la manutenzione, contattare l'agente di zona. La manutenzione eseguita impropriamente
dall'utente potrebbe causare scosse elettriche e incendi.

® Se si desidera rimuovere e installare nuovamente l'unita, contattare l'agente di zona. La rimozione
e reinstallazione eseguita impropriamente dall'utente potrebbe causare scosse elettriche o incendi.

® Seil cavodialimentazione &€ danneggiato deve essere sostituito con materiale reperibile presso centri
di distribuzione/assistenza autorizzati.

PRECAUZIONI DURANTE IL FUNZIONAMENTO

@ Evitare un'esposizione prolungata diretta al flusso di aria che potrebbe essere dannosa per la
salute.

i

@ Non inserire dita, bastoncini o altri oggetti nell'ingresso e nell'uscita dell'aria. Poiché la ventola
ruota ad alta velocita, una simile operazione potrebbe essere pericolosa. Prima delle operazioni

di pulizia, assicurarsi di arrestare |'apparecchio e spegnere l'interruttore.
@ Non utilizzare materiale conduttore come fusibili poiché potrebbe comportare incidenti mortali. '@\@
D

>sz-|:om<<>>>

® In caso di temporale, scollegare e spegnere l'interruttore di circuito.
0_i
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PRECAUZIONI DURANTE IL FUNZIONAMEN
o |l prodotto deve essere utilizzato esclusivamente secondo le istruzioni del produttore.

o Non utilizzare I'unita con le mani umide. Tale operazione potrebbe causare incidenti
mortali.

C———
o Durante il funzionamento dell’'unita con apparecchiature a combustione, ventilare 0 'S
regolarmente la stanza per evitare un’insufficienza di ossigeno. /

jﬂ]ﬂ]ﬁﬂﬂﬂmt‘; e Non direzionare l'aria fredda che fuoriesce dal pannello del condizionatore verso
@/\ al elettrodomestici che producono calore, quali bollitori e forni elettrici, poiché cio

il potrebbe comprometterne il funzionamento.

.
(74
e Assicurarsi che il telaio di montaggio esterno sia sempre stabile, saldo e privo di ~ 7] /oo\ / <
difetti. In caso contrario, I'unita esterna potrebbe cadere causando pericoli. :; 7

@'@ o Durante la pulizia del corpo dell’'unita non schizzarvi o dirigervi I'acqua poiché questo
X potrebbe causare cortocircuiti.

o
b4
<
S
=

e Non utilizzare bombolette spray o lacca per capelli vicino all’unita interna. |
componenti chimici potrebbero aderire all’aletta dello scambiatore di calore e
impedire il flusso dell’acqua di evaporazione nella bacinella di drenaggio. Le gocce
d’acqua cadrebbero sulla ventola tangenziale causando il gocciolamento dell’unita
interna.

o

0 % o Durante le operazioni di pulizia, spegnere l'unita e l'interruttore di circuito poiché la

ventola ad alta velocita presente all'interno potrebbe rappresentare un pericolo.

o Se l'unita non viene utilizzata per un lungo periodo, spegnere l'interruttore di circuito. 0 e %

o Non salire sull'unita esterna né appoggiarvi oggetti.

MZO-—NZm-=-> >

e Non posizionare contenitori d’acqua, ad esempio vasi, sull’unita interna per evitare
che l'acqua penetri allinterno dell’'unita. L'infiltrazione dell’acqua danneggerebbe
I'isolante all'interno dell’'unita e causerebbe cortocircuiti.

T % e Non posizionare piante sotto il flusso diretto dell’aria in quanto dannoso per le piante
LR Y stesse.

e Durante il funzionamento dell’'unita con porte e finestre aperte ('umidita ambiente & sempre superiore
all’80%) e con il deflettore dell’aria rivolto verso il basso o in modalita di movimento automatico per un
lungo periodo di tempo, sul deflettore dell’aria si forma una condensa che occasionalmente determina
la caduta di gocce d’acqua. Cio potrebbe bagnare I'arredo. Pertanto, non utilizzare l'unita in queste
condizioni per un lungo periodo.

o Se la quantita di calore della stanza é superiore alla potenza di raffreddamento o riscaldamento dell’unita
(ad esempio: l'ingresso nella stanza di molte persone, I'utilizzo di apparecchiature di riscaldamento e
cosi via), non & possibile raggiungere la temperatura programmata per la stanza.

e Questo dispositivo pud essere utilizzato da bambini dagli 8 anni in su e da persone con capacita mentali,
sensoriali o fisiche ridotte, o prive di esperienza e delle conoscenze necessarie, solo se sono state
fornite istruzioni sull’'uso in totale sicurezza del dispositivo e che abbiano compreso il pericolo che deriva
da un utilizzo errato.

I bambini non devono giocare con il dispositivo. La pulizia e la manutenzione non deve essere effettuata
da bambini senza supervisione.

— 33 -

RAD-50/60/70PPD/NPD (IT4).indd 33 @ 2017-09-01 5:17 PM



®

NOMI E FUNZIONI DEI COMPONENTI

UNITA INTERNA INTERAMENTE CANALIZZABILE

Griglia di scarico

Griglia di aspirazione

PARZIALMENTE CANALIZZABILE NON CANALIZZABILE

Deflettore aria

Griglia di scarico

Griglia di scarico

UNITA ESTERNA

RAC-50NPD/
RAC-60NPD

e — CANALINA DI DRENAGGIO

Drenaggio della condensa verso l'esterno.
CAVO DI CONNESSIONE
INGRESSO ARIA (LATO POSTERIORE E SINISTRO)

USCITA ARIA

RAC-70NPD
CANALINA DI DRENAGGIO

Drenaggio della condensa verso l'esterno.
CAVO DI CONNESSIONE

INGRESSO ARIA (LATO POSTERIORE E SINISTRO)

USCITA ARIA
NOME MODELLO E DIMENSIONI
( MODELLO LARGHEZZA (mm) | ALTEZZA (mm) | PROFONDITA (mm) )
RAD-50PPD / RAD-60PPD / RAD-70PPD 900 270 720
RAC-50NPD / RAC-60NPD 850 750 208
L RAC-70NPD 850 800 208 )
—_ 34 —_
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Nota
® L'intervallo di temperatura consigliato per eseguire i collaudi di sicurezza é riportato nella seguente tabella:

Raffreddamento Riscaldamento
Minima Massima Minima Massima

Bulbo secco °C 21 32 20 27
Interna -

Bulbo umido °C 15 23 12 19

Bulbo secco °C 21 43 2 21
Esterna -

Bulbo umido °C 15 26 1 15

INTERRUTTORE DI CIRCUITO

Quando non si utilizza il condizionatore d'aria, impostare l'interruttore di circuito su “OFF”.

UTILIZZ0 CORRETTO DEL CONDIZIONATORE D'ARIA

1. L'impostazione di una temperatura ambiente media & probabilmente la
soluzione piu adeguata ed economica per I'utente.
* Per motivi di salute, si sconsiglia un riscaldamento o un raffreddamento eccessivi. Cid
potrebbe comportare anche importi elevati della bolletta elettrica.
* Per evitare la fuoriuscita o l'ingresso di calore nella stanza, chiudere le tende o gli
oscuranti.

o
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2. Aprire regolarmente porte e finestre per consentire l'ingresso di aria fresca.

Quando si utilizza il condizionatore d'aria contemporaneamente ad
A ATTENZIONE altri dispositivi di riscaldamento, assicurarsi che la stanza sia
ventilata.

3. Si consiglia di utilizzare il timer prima di andare a dormire o di uscire.

4. Non utilizzare mai i seguenti elementi per pulire le unita interne ed esterne.
* Benzina, diluente e spazzole possono danneggiare il rivestimento o le superfici in
plastica.
* Utilizzare acqua calda superiore a 40°C puo restringere il filtro e deformare le parti in
plastica.

5. Non ostruire I'entrata e la fuoriuscita dell'aria.
* Non ostruire gli ingressi e le uscite dell'aria delle unita interne ed esterne con tende o
altri ostacoli che potrebbero influenzare le prestazioni del condizionatore e causare il
danneggiamento dell'unita.

— 35 —
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CONDIZIONI DI FUNZIONAMENTO OTTIMALI

Temperatura ambiente adeguata

Installare tende o oscuranti

A Avvertenza E possibile
Temperature troppo ridurre la )
basse sono dannose penetrazione di
per la salute e calore nella
causano uno spreco stanza dalle
di energia elettrica. finestre.
N\ J o J
Ventilazione Utilizzo corretto del timer
Durante la notte, utilizzare la modalita di
A Attenzione Timer-ON o Timer-OFF in base all'orario di
Non tenere la stanza chiusa per un lungo sveglia del mattino. In questo modo sara
periodo di tempo. Aprire occasionalmente la possibile godere di una temperatura
porta e le ambiente confprtevole. Utilizzare il timer in
finestre per modo appropriato.
consentire
l'ingresso di /
aria fresca.
—
N\ J o J

Non dimenticare di pulire Impostare una temperatura
il prefiltro antibatterico adeguata per neonati e bambini

La presenza di polvere nel filtro dell'aria
riduce il volume d'aria e I'efficienza di
raffreddamento. Per evitare sprechi di
energia elettrica, pulire il filtro ogni 2
settimane.

Quando si utilizza l'unita in presenza di
neonati, bambini e anziani con difficolta
motorie, prestare attenzione alla temperatura
ambiente e alla direzione del flusso dell'aria.
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INFORMAZIONI PER L'UTENTE

Condizionatore d'aria e fonti di calore nella stanza

A Attenzione

Se la quantita di calore della stanza e superiore
alla potenza di raffreddamento del condizionatore
d'aria (ad esempio: presenza nella stanza di molte
persone, utilizzo di apparecchiature di
riscaldamento e cosi via), non & possibile
raggiungere la temperatura ambiente programmata.

_ /
Inattivita per un lungo periodo o
<
g2 2
Se l'unita interna non viene utilizzata per un lungo ﬁ
periodo, scollegare la spina di alimentazione dalla /Il/ -~ = -
presa. Se il cavo di alimentazione rimane collegato, ~ >
I'unita interna continua a consumare 3W nel circuito . D
di controllo anche se & in modalita “OFF”. ~
. )
In caso di temporali
7\
A Avvertenza -
Per proteggere l'intera unita durante i temporali, N‘\N,
spegnere |'apparecchio e rimuovere la spina dalla \/\/\
presa. —
v\
_ /
Interferenze causate da prodotti elettrici
m-— =,
A Attenzione flores:
Per evitare interferenze, posizionare I'unita interna ?nevr:elretedrl e
e il telecomando ad almeno 1 metro di distanza da Per
apparecchi elettrici. prevenire
interferenze,
mantenere
almeno 1 m
di distanza.
. )
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MANUTENZIONE

| A AVVERTENZA |

e Prima delle operazioni di pulizia, arrestare il funzionamento dell’'unita con il telecomando e spegnere
I'interruttore di circuito.

| A ATTENZIONE |

o Non esporre I'unita all’'acqua poiché potrebbero verificarsi scosse elettriche.

e Per la pulizia della parte interna del condizionatore d’aria, consultare I'agente di zona.

e Per la pulizia dello scambiatore di calore dell'unita interna, evitare I'utilizzo di detergenti. L’'unita potrebbe
danneggiarsi.

o Durante la pulizia dello scambiatore di calore con un aspirapolvere, assicurarsi di indossare i guanti per
evitare di ferirsi le mani con le alette dello scambiatore di calore.

1. PREFILTRO ANTIBATTERICO

Pulire il prefiltro antibatterico poiché cattura la polvere presente nella stanza.
Assicurarsi di pulire il filtro ogni due settimane per non consumare energia
elettrica inutiimente.

PROCEDU RA Unita interna

@ Tirare il filtro verso il centro finché non si stacca dai supporti.

Quindi estrarlo dai supporti
(vedere il diagramma).

Rimuovere la polvere dal filtro utilizzando un aspirapolvere. Se & Tirare
presente troppa polvere, pulire il filtro con un panno o una spugna

umidi. Lasciare asciugare il filtro senza esporlo alla luce diretta del
sole.

@ Installare i filtri.

Inserire nuovamente con delicatezza i filtri nei supporti.

A ATTENZIONE |

e Non lavare con acqua calda superiore a 40°C. Il filtro potrebbe ritirarsi.

o Non mettere in funzione il condizionatore d'aria senza il filtro. La polvere potrebbe penetrare nel condizionatore
d'aria e causare guasti.
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ISPEZIONE PERIODICA

E NECESSARIO FARE ESEGUIRE UNA VERIFICA DEI SEGUENTI PUNTI DA
PERSONALE QUALIFICATO OGNI SEI MESI O UNA VOLTA ALL'ANNO. CONTATTARE
L'AGENTE DI ZONA O IL CENTRO ASSISTENZA.

4 N
1 ’ La linea di terra & scollegata o danneggiata?
2 Il telaio di montaggio & seriamente danneggiato dalla ruggine e I'unita
esterna ¢ inclinata o instabile?
La spina del cavo di alimentazione & saldamente collegata alla
3 presa?
(Assicurarsi che il collegamento fra i due elementi non si allenti). g
<
- 2
=

ASSISTENZA POST-VENDITA E GARANZIA
QUANDO SI RICHIEDE ASSISTENZA, VERIFICARE | SEGUENTI PUNTI.

e R
CONDIZIONE VERIFICARE | SEGUENTI PUNTI
o |l fusibile & integro? @
‘ Se non funziona e Latensione & estremamente alta o estremamente bassa?

o Llinterruttore di circuito & impostato su “ON”?

Il filtro dell'aria € pulito?

Se non raffredda in modo o L'unita esterna e esposta alla luce diretta del sole?
adeguato o |l flusso dell'aria dell'unita esterna € ostruito?
Se non riscalda in modo o Le porte e le finestre sono aperte oppure & presente una fonte di
adeguato calore all'interno della stanza?
e Latemperatura impostata &€ adeguata?
_ J
( N

Note

e In modalita silenziosa o quando si spegne l'apparecchio, potrebbero verificarsi
occasionalmente i seguenti fenomeni. Tuttavia, si tratta di situazioni non anomale per
il funzionamento.
(1) Leggero rumore di scorrimento del refrigerante nel ciclo di refrigerazione.
(2) Leggero rumore di sfregamento proveniente dall'alloggiamento della ventola

- che viene raffreddato e quindi gradualmente riscaldato allo spegnimento
dell'apparecchio.

e |l condizionatore d'aria potrebbe emettere odori se nella stanza e presente fumo,
odore di cibo, di cosmetici e cosi via poiché questi vengono assorbiti. Pertanto, per
ridurre gli odori, & necessario pulire regolarmente il filtro dell'aria e I'evaporatore.

e Se, in seguito ai controlli sopra descritti, il condizionatore d'aria continua a non funzionare, contattare
immediatamente I'agente di zona. Comunicare all'agente il modello dell'unita, il numero di serie e la data di
installazione. Comunicare inoltre il tipo di guasto.

o L'alimentazione deve essere fornita alla tensione corretta, altrimenti I'unita potrebbe rompersi o non raggiungere
la potenza di funzionamento specificata.
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Nota:

Quando si accende I'apparecchio, specialmente se l'illuminazione ambiente & scarsa, potrebbe verificarsi
una leggera fluttuazione dell'illuminazione. Questa eventualita non ha alcuna conseguenza.

Osservare le condizioni della societa di erogazione dell'energia elettrica locale.

MEMO
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HITACHI

APARATO DE AIRE ACONDICIONADO DE TIPO SPLIT
UNIDAD INTERIOR/UNIDAD EXTERIOR

HFC
\R32/

MODELO

RAD-50PPD/RAC-50NPD
RAD-60PPD/RAC-60NPD
RAD-70PPD/RAC-70NPD

UNIDAD EXTERIOR

RAC-50NPD

RAC-60NPD

RAC-70NPD

UNIDAD INTERIOR

RAD-50PPD
RAD-60PPD

RAD-70PPD

Instruction manual Page 1~10
To obtain the best performance and ensure years of trouble
free use, please read this instruction manual completely.

Bedlenungsanleitung Suite 11~20
Bitte lesen Sie diese Bedienungsanleitung aufmerksam durch,
um durch richtige Bedienung jahrelangen und stérungsfreien
Betrieb zu gewahrleisten.

Mode d’emploi Page 21~30
Des performances optimales et un fonctionnement a long
terme seront assurés en appliquant les présentes instructions
aprés avoir entierement lu ce mode d’emploi.

Manuale di istruzioni Pag. 31~40
Per garantire la migliore prestazione e la piu lunga
durataleggere attentamente e al completo le seguanti istruzioni.

Manual de instrucciones Péagina 41~50
Para obtener el mejor funcionamiento y asegurar afios de
uso libre de problemas, lea cuidadosamente este manual
de instrucciones.

RAD-50/60/70PPD/NPD (SP5).indd 41

Manual de instrugdes Pagina 51~60
A fim de obter um bom funcionamento e de garantir uma
utilizagdo sem falhas durante muitos anos, é favor ler este
manual de instrugdes completamente.

0d8nyieg xpriong Zehida 61~70
Ma va éxete v kaAutepn Suvarr amodoon kal va Slacpalioete
TOAVETH Xprion Xwpic mpoPArpata, StaBdaocte oAGkANPO To Mapdv
£YXEIPIBIO 0dNYIWDV.

Instruktionshandbok Sida 71~80
For att produkten ska fungera pa béasta satt och utan
problem i manga ar &r det viktigt att du laser igenom hela
instruktionshandboken.

Instructiehandleiding Pagina 81~90
Neem de instructies in deze handleiding helemaal door om te
zorgen dat het apparaat de beste prestaties levert en jarenlang
zonder problemen werkt.

Kéayttéopas Sivut 91~100
Jotta saat parhaan suorituskyvyn ja varmistat usean vuoden
vaivattoman kayton, lue tdma ohjekirja kokonaan.
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PRECAUCIONES DE SEGURIDAD

e Lea las “Precauciones de seguridad” atentamente antes de utilizar la unidad para garantizar un uso correcto de la misma.

e Preste especial atencion a los signos de “AAAdvertencia” y “#APrecaucion”. La seccion “Advertencia” contiene
instrucciones cuya no observancia estricta puede provocar la muerte o lesiones graves. La seccién “Precaucion” contiene
instrucciones cuya no observancia puede tener graves consecuencias. Respete todas las instrucciones estrictamente para
garantizar la seguridad.

e Los signos tienen los siguientes significados.

9 Asegurese de conectar la linea a tierra. ® El signo de la figura indica prohibicion.

0 Indica las instrucciones que se deben seguir.

Q ADVERTENCIA Este simbolo muestra que este equipo utiliza un refrigerante inflamable.

Si se produce una fuga de refrigerante cerca de una fuente de ignicién externa, existe riesgo de incendio.

(@1 PRECAUCION | Este simbolo muestra que las instrucciones de funcionamiento deben leerse detenidamente.

2 Este simbolo muestra que el personal de servicio debe manipular este equipo segln se indica en el manual
£Z57 PRECAUCION que el p P quipo seg

de instalacion.

EE] PRECAUCION | Este simbolo indica que hay informacion incluida en el manual de funcionamiento y/o el manual de instalacion.

e Conserve este manual tras leerlo.

PRECAUCIONES DURANTE LA INSTALACION

ADVERTENCIA| &

® No vuelva a montar la unidad.

Pueden producirse fugas de agua, averias, cortocircuitos o incendios si vuelve a montarla usted ®
mismo.

A ® Confie la instalacion de la unidad a su agente de ventas o a un técnico cualificado. Pueden
producirse fugas de agua, cortocircuitos o incendios si instala la unidad usted mismo.

Use la linea de puesta a tierra.
No instale el cable de puesta a tierra en las proximidades de tuberias de gas o de agua, de un 9

PRECAUCION| exterior puede incendiarse si hay fugas de gas inflamable en el entorno.

® En funcién de la ubicacion de montaje de la unidad, debe instalarse un disyuntor. Sin un disyuntor,
A existe peligro de descarga eléctrica.

pararrayos ni tampoco del cableado a tierra del teléfono. Una instalacion incorrecta de la linea de
puesta a tierra puede provocar una descarga eléctrica.
%
-'

® No instale la unidad en las proximidades de un lugar en el que haya gas inflamable. La unidad \7

® Aseglrese de que el agua circule sin interrupciones cuando instale el tubo de desague.

»-—ozm-mm<o> B>

PRECAUCIONES DURANTE CAMBIOS O TAREAS DE MANTENIMIENTO

® Si se produce alguna situacion anémala (por ejemplo, olor a quemado), deje de utilizar la unidad

y desconecte el disyuntor. Pdngase en contacto con su agente. Si continGa utilizando la unidad en una 0 %
situaciéon anémala, pueden producirse averias, cortocircuitos o incendios.

® Pongase en contacto con su agente para las tareas de mantenimiento. Un mantenimiento incorrecto
realizado por usted mismo puede provocar descargas eléctricas e incendios.

® Pongase en contacto con su agente si necesita retirar y volver a instalar la unidad. Puede producirse una
descarga eléctrica o un incendio si retira y vuelve a instalar la unidad usted mismo de forma incorrecta.

® Sjel cable de alimentacion esta dafiado, debe sustituirlo por el cable especial que puede obtenerse en un
centro de piezas y servicio técnico autorizado.

PRECAUCIONES DURANTE EL USO

T

® Por su salud, evite un periodo prolongado de flujo de aire directo.

A
3 4,;«'@ ® Evite insertar dedos, varillas u otros objetos en la salida o la entrada de aire. Como el ventilador
E rn= gira a alta velocidad, podria sufrir lesiones. Antes de limpiar, asegirese de detener la unidad y
R & desconectar el disyuntor.
T
N ® No use ningdn conductor como hilo fusible, ya que podria provocar un accidente de fatales consecuencias. %l\
c =
I
A % ® Durante tormentas, desconecte la unidad i
3 y el disyuntor.
!
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PRECAUCIONES DURANTE EL USO

B>

Z0-0Cc>»OmI U

El producto debe utilizarse de acuerdo con la especificacion del fabricante y no para = l
cualquier otro uso previsto.

@ o No intente utilizar la unidad con las manos himedas, ya que podria sufrir un accidente
fatal.

234]
Cuando utilice la unidad con equipos de quemado, ventile regularmente la habitacion 0 ﬁ
para evitar la insuficiencia de oxigeno. //

o No dirija el aire frio que sale del panel del aparato de aire acondicionado directamente
a los aparatos de calefaccion de la casa, ya que pueden afectar a su rendimiento, por
ejemplo una tetera eléctrica, horno, etc.

Asegurese de que el marco de montaje exterior esté siempre estable, firme y sin &
defectos. En caso contrario, la unidad exterior puede desplomarse y provocar un

peligro. VA

=—— ,
af 6o =

provocar un cortocircuito.

o x\
%@;H@E e No salpique ni dirija agua al cuerpo de la unidad cuando la limpie, ya que puede
%,

No utilice ninglin aerosol ni laca cerca de la unidad interior. Este producto quimico 7 W’ﬂ
se puede adherir a las aletas del intercambiador de calor y puede bloquear el flujo Fﬂ"'l-_v ﬂ
de agua a la bandeja de desagle. El agua caera en un ventilador tangencial, lo que %‘!
haré que salga despedida de la unidad interior. “

i

0 e Apague la unidad y desconecte el disyuntor durante la limpieza; el ventilador de alta
velocidad dentro de la unidad puede provocar una situacién de peligro.

Desconecte el disyuntor si la unidad no se va a utilizar durante un largo periodo. 0%

e No se suba a la unidad exterior ni ponga objetos sobre ella.

No ponga un contenedor de agua (como un jarroén) sobre la unidad interior para
evitar la caida de agua en la unidad. El agua que se pueda derramar dafara el
aislante de dentro de la unidad y provocara un cortocircuito.

N A No coloque plantas directamente debajo del flujo de aire, ya que es malo para ellas.

Cuando utilice la unidad con la puerta y las ventanas abiertas, (la humedad de la habitacién siempre es
superior al 80%) y con el deflector de aire mirando hacia abajo o moviéndose automaticamente durante
un largo periodo de tiempo, se condensara agua en el deflector de aire y goteara ocasionalmente. Se
mojaran sus muebles. Por lo tanto, no utilice el aparato bajo estas condiciones durante un largo periodo
de tiempo.

Si la cantidad de calor de la habitacién es superior a la capacidad de refrigeracion o calefaccion de la
unidad (por ejemplo: entran mas personas en la habitacion, uso de equipos de calefaccion etc.), no se
puede alcanzar la temperatura preestablecida de la habitacion.

Este dispositivo pueden utilizarlo menores a partir de 8 afios y personas que tengan reducidas sus
capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales o que carezcan de experiencia y conocimientos, siempre y
cuando lo hagan bajo supervisiéon o siguiendo las instrucciones sobre el uso seguro del dispositivo y
conozcan los peligros a los que se exponen.

Los nifios no deben jugar con el dispositivo. Los nifios no deberan llevar a cabo tareas de limpieza y
mantenimiento sin supervision.

ESPANOL
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NOMBRES Y FUNCIONES DE CADA PIEZA

UNIDAD INTERIOR

CONDUCTO COMPLETO

Rejilla de descarga

MEDIO CONDUCTO

Rejilla de descarga

UNIDAD EXTERIOR

RAC-50NPD/

RAC-60NPD

RAC-70NPD

Z|

!

@

%

Rejilla de aspiracion

SIN CONDUCTO

Deflector del aire

Rejilla de descarga

NOMBRE DEL MODELO Y DIMENSIONES

TUBERIA DE DESAGUE
Desagua el agua condensada al exterior.

CABLE DE CONEXION

SALIDA DE AIRE
TUBERIA DE DESAGUE
Desagua el agua condensada al exterior.

CABLE DE CONEXION

SALIDA DE AIRE

ENTRADA DE AIRE (LADO POSTERIOR
IZQUIERDO)

ENTRADA DE AIRE (LADO POSTERIOR
IZQUIERDO)

6 MODELO ANCHURA (mm) | ALTURA (mm) | PROFUNDIDAD (mm) )
RAD-50PPD / RAD-60PPD / RAD-70PPD 900 270 720
RAC-50NPD / RAC-60NPD 850 750 298
L RAC-70NPD 850 800 298 )
—_ 44 —_
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Nota
® El intervalo de temperaturas recomendado para pruebas de seguridad es el siguiente:

Refrigeracion Calefaccion
Minima Maxima Minima Maxima
C termémetro 21 32 20 o7
) seco
Interior C 1 et
ermometro 15 23 12 19
hamedo
C termbémetro 21 43 > 21
) seco
Exterior °C termomet
ermometro 15 26 1 15
hamedo

DISYUNTOR

Cuando no utilice el aire acondicionado de la habitacion, desconecte el disyuntor.

COMO UTILIZAR EL APARATO DE AIRE ACONDICIONADO DE
FORMA EFICIENTE

ESPANOL

1. Un ajuste de temperatura medio de la habitacion es probablemente lo mejor
para usted, ademas de resultar econémico.
* No se recomienda un enfriamiento o una calefacciéon por motivos de salud. También
es posible que las facturas del consumo eléctrico fueran elevadas.
* Cierre las cortinas o las persianas para evitar que el calor entre en la habitacion o se
escape de ella y también para realizar un uso mas eficiente de la electricidad.

2. Periodicamente debe abrir las puertas y ventanas para dejar entrar aire fresco.

Asegurese de que la habitacion esté bien ventilada cuando utilice el
aparato de aire acondicionado a la vez que otros aparatos de
calefaccion.

A PRECAUCION

3. Se recomienda utilizar el temporizador antes de irse a dormir o de salir.

4. No se deben usar los siguientes productos para limpiar las unidades interiores
y exteriores.
* El benceno, el disolvente y cepillos pueden dafiar las superficies de plastico o el
recubrimiento.
* El agua caliente a mas de 40°C puede encoger el filtro y deformar las partes de
pléastico.

5. No bloquee la entrada y la salida de aire.
* No bloquee las salidas y las entradas de aire de las unidades interiores y exteriores
con cortinas u otros obstaculos que podrian mermar el rendimiento del aparato de
aire acondicionado y causar una averia de la unidad.

— 45 —
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FORMAS DE USO IDEALES

Temperatura adecuada de la Instale cortinas o persianas
habitacién

Es posible
A reducir el calor
A Advertencia que entra en la
Las temperaturas habitacion a
demasiado bajas son través de las
malas para la salud y ventanas.
un derroche de
energia eléctrica.
u J S J
Ventilacion Uso efectivo del temporizador
De noche, utilice el “modo de funcionamiento
A Precaucion de temporizador de apagado o encendido”,
No cierre la habitacién durante un periodo junto con la hora a la que se despierta por la
de tiempo prolongado. Abra la puerta y las manana. De esta forma podra disfrutar de
ventanas periédicamente para permitir la una temperatura de la habitacién cémoda.
entrada de Utilice el temporizador de forma eficiente.
aire fresco.
—
u J . J

Un filtro de aire sucio reducira el volumen de
aire y la eficiencia de refrigeracion. Para
evitar el derroche de energia eléctrica, limpie
el filtro cada 2 semanas.

No olvide limpiar el prefiltro | Ajuste la temperatura a un valor
adecuado para bebés y ninos

Preste atencioén a la temperatura de la
habitacion y la direccion de flujo del aire
cuando utilice la unidad para un bebé, nifios
y ancianos que tengan dificultades para
desplazarse.
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PARA LA INFORMACION DEL USUARIO

El aire acondicionado y fuentes de calor en la habitacion

Pl
2=
A Precaucién / o\
Si la cantidad de calor de la habitacion es superior {’:}3 b
a la capacidad de refrigeracion del aire 5;‘? 2 d
acondicionado (por ejemplo: entran mas personas
en la habitacion, uso de equipos de calefaccion ad
etc.), no se puede alcanzar la temperatura
preestablecida de la habitacion.
u J
Si no se utiliza durante un periodo prolongado
Cuando no se vaya a utilizar la unidad interior ﬁ
durante bastante tiempo, desconecte la unidad de /f, ~ o~
la red eléctrica. Si la unidad permanece conectada - -
a la red eléctrica, consumira unos 3W en el circuito LD
de control de operaciones aunque esté en modo ~ APAGADO
apagado. L
- J
En caso de tormenta eléctrica
. VAN
A Advertencia v
Para proteger la unidad durante una tormenta N‘\N\
eléctrica, detenga el funcionamiento de la unidad y \/\/\ |
retire el enchufe de la toma de corriente. .
\
u J
Interferencia de productos eléctricos
A Precaucion fluorescente de
Para evitar interferencia de ruido, coloque la tipo inversor
unidad interior y su mando a distancia como
minimo 1 m alejado de los productos eléctricos. ) N
Para evitar
it
20410 minimo. .
u J

— 47 —
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MANTENIMIENTO

|A ADVERTENCIA |

e Antes de limpiar, detenga la unidad con el mando a distancia y apague el disyuntor.

A PRECAUCION |

No exponga la unidad al agua, ya que puede provocar una descarga eléctrica.

Para la limpieza dentro del aparato de aire acondicionado, consulte con su agente de ventas.

Evite el uso de detergente cuando limpie el intercambiador de calor de la unidad interior. Se puede provocar
una averia de la unidad.

e Cuando limpie el intercambiador de calor con una aspiradora, aseglrese de utilizar guantes para evitar
lesionarse las manos en las aletas del intercambiador de calor.

1. PREFILTRO

Limpie el prefiltro, ya que elimina el polvo de dentro de la habitacion.
Asegurese de limpiar el filtro una vez cada dos semanas para no consumir
electricidad innecesariamente.

PROCEDIMIENTO Unidad interior
-

Tire del filtro hacia el centro hasta que se desprenda de los soportes.
A continuacion, extraigalo de los soportes
(consulte el diagrama).

@ Aspire el polvo del filtro con una aspiradora. Si hay demasiado polvo,
limpie el filtro con un pafio htmedo o una esponja. Deje que el filtro
se seque a la sombra.

@ Instale los filtros.
Vuelva a insertar el filtro suavemente en los soportes.

A PRECAUCION |

o No se debe lavar con agua caliente a méas de 40°C. El filtro puede encogerse.

e No ponga en funcionamiento el acondicionador de aire sin el filtro. Puede entrar polvo en el acondicionador
de aire y se pueden producir averias.
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INSPECCION PERIODICA

HAGA QUE PERSONAL DE SERVICIO TECNICO CUALIFICADO COMPRUEBE LOS
SIGUIENTES PUNTOS CADA MEDIO ANO O CADA ANO. PONGASE EN CONTACTO CON
SU AGENTE DE VENTAS O EL CENTRO DE SERVICIO TECNICO.

-

1

~

¢La linea de conexion a tierra esta desconectada o rota?

¢ El bastidor de montaje esté oxidado y la unidad exterior esta
inclinada o inestable?

3 /

¢El enchufe del cable de alimentacion esta conectado firmemente a
la toma de corriente?
(Asegurese de que no haya ningin contacto suelto entre ellos).

_ )
SERVICIO POST-VENTA Y GARANTIA >
(©)
CUANDO SOLICITE ASISTENCIA, COMPRUEBE LOS SIGUIENTES PUNTOS. 'Z
o
s ~
ESTADO COMPRUEBE LOS SIGUIENTES PUNTOS
o (Elfusible esta bien?
‘ Cuando no funciona o ¢Latension es muy alta o baja?
o (Esta activado el disyuntor?
e ¢ Se limpié el filtro de aire?
e ¢Laluz del sol incide directamente en la unidad exterior?
Cuando no enfria bien o (Elflujo de aire de la unidad exterior esta obstruido?
Cuando no calienta bien e (las puertas estan abiertas o hay una fuente de calor en la
habitacion?
g e ;Latemperatura ajustada es la adecuada? )
4 N
Notas
e Durante el funcionamiento silencioso o al detener las operaciones, se pueden
producir ocasionalmente los siguientes fenémenos, pero no indican ninguna
anomalia.
(1) Leve ruido de flujo de refrigerante en el ciclo de refrigeracion.
1 (2) Leve ruido de friccion de la carcasa del ventilador que se enfria y después se
- calienta gradualmente cuando se detienen las operaciones.
@ @ e Posiblemente emanara un olor del acondicionador de aire de la habitacién a causa
de los diferentes olores emitidos por humo, comida, cosméticos, etc... que se
adhieren al acondicionador. Por ese motivo el filtro de aire y el evaporador se deben
N limpiar regularmente para reducir el olor. P,

e Podngase en contacto con su agente de venta inmediatamente si el acondicionador de aire sigue sin funcionar
normalmente tras las inspecciones anteriores. Informe a su agente del modelo de la unidad, el niUmero de
produccion y la fecha de instalacion. Informele también de la averia.

o La fuente de alimentacion se debe conectar a la tensién nominal, de lo contrario la unidad se estropeara o no
obtendra la capacidad especificada.
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Tenga en cuenta lo siguiente :

Al encender el equipo, en particular cuando la luz de una habitacién esta atenuada, su puede producir una
pequena fluctuacion del brillo. No tiene importancia.

Deben respetarse las condiciones de las empresas locales de suministro de electricidad.
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HITACHI

AR CONDICIONADO TIPO SPLIT
UNIDADE INTERIOR/UNIDADE EXTERIOR

HFC
\R32/

MODELO

RAD-50PPD/RAC-50NPD
RAD-60PPD/RAC-60NPD
RAD-70PPD/RAC-70NPD

UNIDADE EXTERIOR

RAC-50NPD
RAC-60NPD

RAC-70NPD

UNIDADE INTERIOR

RAD-50PPD
RAD-60PPD
RAD-70PPD

Instruction manual Page 1~10
To obtain the best performance and ensure years of trouble
free use, please read this instruction manual completely.

Bedlenungsanleitung Suite 11~20
Bitte lesen Sie diese Bedienungsanleitung aufmerksam durch,
um durch richtige Bedienung jahrelangen und stérungsfreien
Betrieb zu gewahrleisten.

Mode d’emploi Page 21~30
Des performances optimales et un fonctionnement a long
terme seront assurés en appliquant les présentes instructions
aprés avoir entierement lu ce mode d’emploi.

Manuale di istruzioni Pag. 31~40
Per garantire la migliore prestazione e la piu lunga
durataleggere attentamente e al completo le seguanti istruzioni.

Manual de instrucciones Péagina 41~50
Para obtener el mejor funcionamiento y asegurar afios de
uso libre de problemas, lea cuidadosamente este manual
de instrucciones.
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Manual de instrugdes Pagina 51~60
A fim de obter um bom funcionamento e de garantir uma
utilizagdo sem falhas durante muitos anos, é favor ler este
manual de instrugdes completamente.

0d8nyieg xpriong Zehida 61~70
Ma va éxete v kaAutepn Suvarr amodoon kal va Slacpalioete
TOAVETH Xprion Xwpic mpoPArpata, StaBdaocte oAGkANPO To Mapdv
£YXEIPIBIO 0dNYIWDV.

Instruktionshandbok Sida 71~80
For att produkten ska fungera pa béasta satt och utan
problem i manga ar &r det viktigt att du laser igenom hela
instruktionshandboken.

Instructiehandleiding Pagina 81~90
Neem de instructies in deze handleiding helemaal door om te
zorgen dat het apparaat de beste prestaties levert en jarenlang
zonder problemen werkt.

Kéayttéopas Sivut 91~100
Jotta saat parhaan suorituskyvyn ja varmistat usean vuoden
vaivattoman kayton, lue tdma ohjekirja kokonaan.
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PRECAUCOES DE SEGURANCA

e Para garantir a utilizagdo correcta da unidade, leia cuidadosamente a secgdo "Precaugdes de Seguranga" antes de a utilizar.

e Preste especial atencéo aos sinais de ”AAviso“ e "ACuidado". A seccao "Aviso" contém informagdes que, se ndo forem
estritamente respeitadas, poderdo causar morte ou ferimentos graves. A sec¢éo "Cuidado" contém informagdes que, se ndo
forem respeitadas, poderao originar consequéncias graves. Respeite todas as instru¢des para garantir a seguranca.

e Os simbolos tém os seguintes significados.

LigagZo a terra. S Proibiggo.

0 Instrugdes obrigatorias.

Se ocorrer uma fuga de gas refrigerante e entrar em contacto com uma fonte de igni¢do externa, ha a possibilidade

Este simbolo indica que este equipamento utiliza um gas refrigerante inflamavel.
A AVISO
de incéndio.

m CUIDADO | Este simbolo indica que as Instrugdes de Funcionamento devem ser lidas atentamente.

Este simbolo indica que este equipamento sé deve ser manuseado por pessoal qualificado e de acordo com o Manual
@ CUIDADO de Instalagéo.

lj:ﬂ CUIDADO | Este simbolo indica que existem informagdes adicionais no Manual de Funcionamento e/ou Manual de Instalag&o.

e Guarde este manual depois de o ler.

PRECAUCOES DURANTE A INSTALACAO

® N&o reconstrua a unidade.
Se reconstruir a unidade, existe o risco de fuga de agua, avaria, curto-circuito ou incéndio.

® Solicite a instalacdo da unidade ao seu agente de vendas ou a um técnico qualificado.
A Se a unidade ndo for instalada por um técnico qualificado, existe o risco de fuga de agua, curto-
circuito ou incéndio.
AVISO — —
e Utilize uma ligagéo a terra.
Né&o coloque o cabo de terra perto de tubagens de agua ou gas, condutores de para-raios ou cablagens
telefonicas. A instalagd@o incorrecta do cabo de terra podera originar choques eléctricos.
® Devera ser instalado um disjuntor, dependendo do local de montagem da unidade. A ndo instalagéo
A do disjuntor podera originar perigo de choque eléctrico.
® Nao instale a unidade perto de locais onde exista gas inflamavel. Existe risco de incéndio \H
CUIDADO da unidade exterior se ocorrerem fugas de gas na sua proximidade.

® Quando instalar a mangueira de drenagem, certifique-se de que a agua flui livremente.

PRECAUCOES DURANTE A MUDANGA OU MANUTENGAO

® Se ocorrer qualquer situagdo anormal (tal como cheiro a queimado), interrompa imediatamente %

o funcionamento da unidade e desligue o disjuntor. Contacte o seu agente. Se continuar a utilizar
a unidade, existe o risco de avaria, curto-circuito ou incéndio.

Contacte o seu agente para proceder a manutengdo. Se a manutenc¢éo nao for efectuada por um
técnico qualificado, existe o risco de choque eléctrico e incéndio.

® Contacte o seu agente se necessitar de remover e reinstalar a unidade. Se a unidade nao for
reinstalada por um técnico qualificado, existe o risco de choque eléctrico ou incéndio.

co—-<>» P
[ ]

® Se o cabo de alimentagdo estiver danificado, tera de ser substituido pelo cabo especial que
podera ser obtido nos centros de assisténcia autorizados.

PRECAUCOES DURANTE O FUNCIONAMENTO

e Aexposicdo continuada ao fluxo de ar directo podera ser prejudicial para a sua saude.

e N&o introduza os dedos, hastes ou outros objectos nas entradas ou saidas de ar. A elevada
velocidade de rotacédo dos ventiladores ir4 causar ferimentos. Antes de proceder a limpeza da

unidade, certifique-se de que desliga a unidade e o disjuntor.
o Nao utilize qualquer condutor como fio de fusivel; isto podera originar um acidente fatal. @i@
e

ocn-<> P

0 ﬁ ® Desligue a unidade e o disjuntor durante trovoadas.
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PRECAUGCOES DURANTE O FUNCIONAMENTO

&

e Nao tente utilizar a unidade se tiver as maos molhadas; isto podera originar um
acidente fatal.

e Este aparelho deve ser utilizado de acordo com as especificagdes do fabricante e M
apenas para a finalidade para que foi concebido. %

23]
e Quando utilizar a unidade em conjunto com aparelhos de queima, ventle @ 'S
regularmente a sala para impedir a insuficiéncia de oxigénio. /

I\
jﬂﬂﬂiﬂ]ﬂm N o Nao direccione o ar frio proveniente do aparelho de ar condicionado para aparelhos
LN N ’J de queima domésticos (tais como chaleiras eléctricas, fornos, etc.), pois podera
@ prejudicar o funcionamento destes.

N
o Certifique-se de que a estrutura de montagem exterior esta estavel, firme e isenta ~ 7] /oo\ <
de defeitos. Caso contrario, a unidade exterior podera cair e causar perigo. N\; %

oy ¢ ‘
@;@ e Paraimpedir a ocorréncia de curtos-circuitos, ndo salpique nem direccione agua para
% o corpo da unidade durante a limpeza.

e Nao utilize aerossodis ou lacas perto da unidade interior. As substancias quimicas
emitidas por estes poderédo aderir a aleta do inversor e impedir a saida da agua
condensada para o tubo de drenagem. A &gua ira pingar para o ventilador tangencial
e originara a emissao de salpicos a partir da unidade interior.

0 e Desligue a unidade e o disjuntor durante a limpeza; o ventilador de alta velocidade
existente no interior da unidade podera causar perigo.

o Desligue o disjuntor se ndo tencionar utilizar a unidade durante um periodo de 0
tempo prolongado.

ocouro-co b

o
L
=]
(O]
=2
[
oc
(@]
o

e Na&o se apoie na unidade exterior nem coloque objectos sobre esta.

o Nao coloque um recipiente com agua (como um vaso) sobre a unidade interior, para
impedir a entrada de pingos de 4gua na unidade. Os pingos de agua irdo danificar o
isolamento existente no interior da unidade e causar curtos-circuitos.

\ Y / e Nao coloque plantas directamente sob o fluxo de ar.

\
W

o Se utilizar a unidade durante um periodo de tempo prolongado com a porta e as janelas abertas (com a
humidade interior sempre acima dos 80%) e com o deflector orientado para baixo ou em movimento
automatico, podera originar a condensagéo de agua no deflector e a eventual emisséo de salpicos. Isto
ira molhar o seu mobiliario. Consequentemente, ndo utilize a unidade nestas condi¢bes durante
periodos de tempo prolongados.

e Se a quantidade de calor existente na sala estiver acima da capacidade de arrefecimento ou
aquecimento da unidade (por exemplo: se estiverem presentes muitas pessoas, se forem utilizados
aquecedores, etc.), ndo sera possivel alcancar a temperatura interior programada.

e Este equipamento pode ser utilizado por criangcas a partir dos 8 anos e mais, e por pessoas com
deficiéncias fisicas, sensoriais ou mentais, ou sem a experiéncia e os conhecimentos necessarios, se
devidamente acompanhadas por uma pessoa ou lhes tenham sido transmitidas instru¢ées relativas a
utilizagédo do equipamento de forma segura e se compreenderem os perigos envolvidos.

As criangas ndo podem brincar com o equipamento. A limpeza e a manutencéo pelo utilizador ndo
devem ser efectuadas por criangas sem supervisao.
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NOME E FUNCAO DE CADA COMPONENTE

UNIDADE INTERIOR CONDUTA COMPLETA

Grelha de descarga

Grelha de sucgéo

SEMI-CONDUTA SEM CONDUTA
Deflector de ar

Grelha de descarga

Grelha de descarga

UNIDADE EXTERIOR

RAC-50NPD/
RAC-60NPD

- TUBO DE DRENAGEM
\ Drenagem de &gua condensada para o exterior.
\ CABO DE LIGAGAO

ENTRADA DE AR (PARTE POSTERIOR E LATERAL
ESQUERDA)

M SAIDA DE AR

TUBO DE DRENAGEM
Drenagem de agua condensada para o exterior.

RAC-70NPD

Z|

CABO DE LIGAGAO

ENTRADA DE AR (PARTE POSTERIOR E LATERAL
ESQUERDA)

!

il SAIDA DE AR
857
%
NOME DO MODELO E DIMENSOES
( MODELO LARGURA (mm) | ALTURA (mm) | PROFUNDIDADE (mm)\
RAD-50PPD / RAD-60PPD / RAD-70PPD 900 270 720
RAC-50NPD / RAC-60NPD 850 750 208
L RAC-70NPD 850 800 298 )
—_ 54 —_
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Nota
® A amplitude térmica recomendada para testes de seguranga deve situar-se dentro dos valores abaixo
indicados:
Arrefecimento Agquecimento
Minimo Maximo Minimo Maximo
. Ar seco °C 21 32 20 27
Interior —
Ar himido °C 15 23 12 19
. Ar seco °C 21 43 2 21
Exterior —
Ar himido °C 15 26 1 15

DISJUNTOR

Quando n&o utilizar o aparelho de ar condicionado, desligue o disjuntor.

UTILIZAGCAO EFICIENTE DO APARELHO DE AR CONDICIONADO

1. Recomendamos que programe uma temperatura interior intermédia; além de ser

mais saudavel, também é mais econémica. | ’; | 9eene

* O aquecimento ou arrefecimento excessivo ndo é saudavel. Além disso, ir4 originar o P g
aumento do consumo de energia eléctrica. LA, LL

* Feche as cortinas ou persianas para impedir a entrada ou a saida de calor e para <

reduzir o consumo de energia eléctrica.

2. Abra regularmente portas e janelas para permitir a entrada de ar fresco.

A CUIDADO Se utilizar o aparelho de ar condicionado em conjunto com outros tipos
de dispositivos de aquecimento, certifique-se de que a divisdo tem
uma ventilagdo adequada.

PORTUGUES

3. Recomendamos que utilize o temporizador antes de se ir deitar ou de sair de
casa.

4. Nao utilize os produtos seguintes para limpeza das unidades interiores e
exteriores.
* A utilizacdo de benzina, diluente e esfregbes pode danificar as superficies ou
revestimentos de plastico.
* A utilizagdo de dgua quente a mais de 40°C pode encolher o filtro e deformar as
pecas de plastico.

5. Nao bloqueie as entradas e saidas de ar.
* Nao bloqueie as entradas e saidas de ar das unidades interiores e exteriores com

cortinas ou outros objectos que possam degradar o desempenho do aparelho de ar
condicionado e originar a falha da unidade.
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CONDIGOES DE UTILIZAGAO RECOMENDADAS

Temperatura Interior Adequada '

Montar cortinas ou persianas

A Aviso Estas permitem
Aregulacdo de reduzir a
temperaturas entra@_age calor
demasiado baixas é na dl\{lsao
prejudicial para a gtraves das
saude e representa janelas.
um desperdicio de
energia eléctrica.
N\ J S )
Ventilagao Utilizac@o Eficaz do Temporizador
Durante a noite, regule as horas para ligar e
A Cuidado desligar o temporizador de acordo com a
N&o mantenha a diviséo fechada durante hora em que acorda de manha. Isto
periodos de tempo prolongados. Abra permitir-lhe-a desfrutar de uma temperatura
regularmente interior sempre confortavel. Utilize o
portas e temporizador eficientemente.
janelas para
permitir a /
entrada de ar
fresco.
—
N\ J S )

Ndo se esqueca de limpar o pré-filtro | Regulagao da Temperatura Adequada
para Bebés e Criangas

A acumulagéo de poeiras no filtro de ar ira
reduzir o fluxo de ar e a eficiéncia do
arrefecimento. Limpe o filtro quinzenalmente
para impedir o desperdicio de energia
eléctrica.

Preste atengdo a temperatura interior e &
direccdo do fluxo de ar quando utilizar a
unidade em divisdes onde se encontrem
bebés, criangas e pessoas idosas com
dificuldades de locomogao.
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INFORMAGOES PARA 0S UTILIZADORES

O Ar Condicionado e Fontes de Calor na Divisao

acima da capacidade de arrefecimento ou

aquecimento do ar condicionado (por exemplo: se

estiverem presentes muitas pessoas, se forem d
utilizados aquecedores, etc.), ndo sera possivel

alcancar a temperatura interior programada.

A cuidado /
Se a quantidade de calor existente na sala estiver &Fﬁ [

Periodos de Inactividade Longos

Quando néo tencionar utilizar a unidade interior i

durante um periodo de tempo prolongado, 4/ ~ o~
desligue-a da corrente eléctrica. Se a unidade - -
permanecer ligada & corrente, o funcionamento dos . D
circuitos de controlo da unidade interior continuara ~—
a consumir cerca de 3W, mesmo com a unidade L

desligada.

Durante a Ocorréncia de Trovoadas

VAN
A Aviso /\/\Z vl

Para proteger a unidade durante a ocorréncia de \/\/\

(72}
L
2
(O]
=)
-
oc
o
o

trovoadas, interrompa o funcionamento da unidade
e desligue-a da corrente eléctrica.

Interferéncia de Electrodomésticos

A Lampada

A Cu_lda_do . . fluorescente

Para evitar interferéncias, cologue a unidade tipo inversor

interior e o controlo remoto a uma distancia Colocar a

minima de 1m de outros electrodomésticos. uma distancia
minima de 1m
para impedir
interferéncias.

_ s
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MANUTENGAO

e Antes de efectuar qualquer operagdo de limpeza, interrompa o funcionamento da unidade com o controlo
remoto e desligue o disjuntor.

A CUIDADO

o Nao permita que a unidade entre em contacto com agua; caso contrario, poderéo ocorrer choques eléctricos.
o Contacte o seu agente de vendas se necessitar de limpar o interior do aparelho de ar condicionado.

o Nao utilize detergentes para limpar o permutador de calor da unidade interior. Se o fizer, podera causar a
falha da unidade.
e Utilize luvas para néo ferir as maos nas aletas do permutador de calor quando o aspirar.

1. PRE-FILTRO

Limpe o pré-filtro, responsavel por impedir a entrada de poeiras na divisao.
Deve limpar o filtro quinzenalmente para impedir o0 aumento desnecessario do
consumo de energia eléctrica.

Unidade interior
PROCEDIMENTO _

Puxe o filtro pelo centro até que este se separe dos respectivos m
N
e Tl
Sy @\ Suportes

suportes.
Suponesﬂ@

Em seguida, remova-o dos suportes
Puxar

Filtro

(consulte o diagrama).

Aspire o filtro de ar. Se tiver demasiado po, limpe o filtro com um
pano ou esponja humidos. Deixe o filtro secar a sombra.

@ Monte o filtro.
Introduza cuidadosamente o filtro nos suportes.

A CUIDADO

o Nao lave o filtro em dgua quente a mais de 40°C. O filtro podera encolher.
o Nao utilize o aparelho de ar condicionado sem o filtro. Isto podera permitir a entrada de poeira na unidade e
a ocorréncia de avarias.

— 58 —

RAD-50/60/70PPD/NPD (PO6).indd 58 @ 2017-09-01 5:23 PM



INSPECGAO REGULAR

OS ASPECTOS SEGUINTES DEVEM SER VERIFICADOS SEMESTRAL OU
ANUALMENTE POR TECNICOS QUALIFICADOS. CONTACTE O SEU AGENTE DE

VENDAS OU LO

p
1

JA DE ASSISTENCIA TECNICA.

O fio de ligagdo a terra esta desligado ou partido?

A estrutura de montagem tem ferrugem e a unidade exterior esta
inclinada ou instavel?

3

&

(Certifiqgue-se de que néo existem folgas).

A ficha do cabo de alimentagédo esta correctamente ligada a tomada?

SERVICO POS-VENDA E GARANTIA

QUANDO SOLICITAR MANUTENGAO, VERIFIQUE 0S SEGUINTES PONTOS.

-

CONDICAO VERIFIQUE OS SEGUINTES ASPECTOS

o O fusivel estad em condigbes?

‘ Quando néo funciona o Atensdo esta extremamente alta ou baixa?

O disjuntor esta ligado?

O filtro de ar estéa limpo?

Quando o arrefecimento
nao é adequado
Quando o aquecimento

néo é adequado

A unidade exterior esta exposta a luz solar directa?
O fluxo de ar da unidade exterior esta obstruido?

divisdo?

o Atemperatura regulada é adequada?

Existem portas ou janelas abertas, ou outra fonte de calor na

J

&

Notas
e No modo de funcionamento silencioso, ou durante a paragem da unidade, os
fendbmenos seguintes poderdo ocorrer ocasionalmente. A ocorréncia destes
fendmenos néo € indicativa de problemas de funcionamento.
(1) Emissédo de um ligeiro ruido de fluxo do refrigerante durante o ciclo de
arrefecimento.

aquece gradualmente apds a paragem da unidade.
O aparelho de ar condicionado podera emitir algum odor originado pela acumulacédo
do cheiro emitido pelo fumo do tabaco, preparagdo de alimentos, produtos de
cosmética, etc. Para reduzir este odor, o filtro de ar e o evaporador devem ser limpos
regularmente.

f } : 4 %Z (2) Emissado de um ligeiro ruido pela estrutura do ventilador, & medida que esta
L]

~

J

e Contacte o seu agente de vendas imediatamente se o aparelho de ar condicionado continuar a ndo funcionar
normalmente depois de ter efectuado as inspecgdes indicadas acima. Indique ao seu agente o modelo, o nimero
de produgéo e a data de instalagéo da unidade. Fornega-lhe igualmente uma descri¢ao da avaria.

o A fonte de alimentacédo deve ter a tensdo nominal indicada; caso contrario, a unidade podera avariar ou nao
alcancar a capacidade especificada.
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Nota:

Durante a ligagdo do equipamento, podera ocorrer uma breve flutuacdo na intensidade da luz,
especialmente se utilizar interruptores equipados com reostatos. Isto ndo indica uma avaria.
Devera respeitar as condigdes da Empresa de Distribuigédo de Electricidade.

NOTAS
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HITACHI

KAIMATISTIKO AIAIPOYMENOY TY10Y
EZOTEPIKH MONAAA/E=QTEPIKH MONAAA

HFC
\R32/

MONTEAO

RAD-50PPD/RAC-50NPD
RAD-60PPD/RAC-60NPD
RAD-70PPD/RAC-70NPD

EZQTEPIKH MONAAA

RAC-50NPD

RAC-60NPD

RAC-70NPD

EXQTEPIKH MONAAA

RAD-50PPD
RAD-60PPD
RAD-70PPD

Instruction manual Page 1~10
To obtain the best performance and ensure years of trouble
free use, please read this instruction manual completely.

Bedlenungsanleitung Suite 11~20
Bitte lesen Sie diese Bedienungsanleitung aufmerksam durch,
um durch richtige Bedienung jahrelangen und stérungsfreien
Betrieb zu gewahrleisten.

Mode d’emploi Page 21~30
Des performances optimales et un fonctionnement a long
terme seront assurés en appliquant les présentes instructions
aprés avoir entierement lu ce mode d’emploi.

Manuale di istruzioni Pag. 31~40
Per garantire la migliore prestazione e la piu lunga
durataleggere attentamente e al completo le seguanti istruzioni.

Manual de instrucciones Pagina 41~50
Para obtener el mejor funcionamiento y asegurar afios de
uso libre de problemas, lea cuidadosamente este manual
de instrucciones.

RAD-50/60/70PPD/NPD (GREEK?7).indd 61

Manual de instrugoes Pagina 51~60
A fim de obter um bom funcionamento e de garantir uma
utilizacdo sem falhas durante muitos anos, é favor ler este
manual de instrugdes completamente.

0d8nyieg xpriong SeNida 61~70
Ma va éxete v kalutepn Suvarr anddoon Kal va Stacpahicete
TOAVETH Xprion xwpic mpoPAnpata, SiaBacte oAGkANPo To Mapdv
£YXEPIBIO 0BNYIV.

Instruktionshandbok Sida 71~80
For att produkten ska fungera pa béasta satt och utan
problem i manga ar ar det viktigt att du laser igenom hela
instruktionshandboken.

Instructiehandleiding Pagina 81~90
Neem de instructies in deze handleiding helemaal door om te
zorgen dat het apparaat de beste prestaties levert en jarenlang
zonder problemen werkt.

Kéayttéopas Sivut 91~100
Jotta saat parhaan suorituskyvyn ja varmistat usean vuoden
vaivattoman kayton, lue tdméa ohjekirja kokonaan.
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> [IPOOYNAZH AZQAANEIAZ

(&Y
o [pw Béoete ™ povada oe Aertoupyia, S1aBA0TE TPOCEKTIKA TNV evotnNTa «[Mpo@UAagn ao@aleiag» yia va S10o0@aliceTe TN OWOTH
Xprion ¢ povadac.
o [pooé€te 1Slaitepa TIG evOeigelg «Aﬂ pogidornoinon» kat «Al'lpocoxr']». H evotnta «Mpogidomoinon» avagépetal o Oépata mou,

gav Sev TnpnBolv pe auotnPdTNTa, pnopei va mpokaléoouv Bavato fi cofapod Tpavpatiopd. H evotnta «Mpocoxr» avagépetal oe
Bépata mou, gav Sev TNENBOUV OMWC TIPEMEL, UMOPEi va €xouv ooPapég OUVETEIEC. Tnpeite auoTnpd OAEC TIC odnyieg yla va
Slacpahicete TNV acpaAeia.

o H évdei€n umodeikvUEL TIC TAPAKATW EVVOIEG:

9 BeBaiwbeite 611 £xeTe OUVOEDEL TO KAAWSIO YEiWONC. ® H év8el€n otnv eikdva onpaivel amaydpeuon.

0 YmodeikvUel TIG 0dnyieg Tou mpémel va tnpnBouv.

AuTO 10 GUMBONO Seixvel OTL AUTOC O EEOTTMOMAG XPNOIUOTIOIEL €val EVPAEKTO YUKTIKO.
MPOEIAOMOIHZH E6 e . ) . . . 3 A .
GV TO PUKTIKO €xel Slappon), padi pe pia eEwTePIKr Tyr avapAegng, undpyel mbavotnTta avagAegne.

MPOZOXH AuTo 1o oUpBoNo Seixvel 6TL o1 08nyieg xprong mpémel va SiaBalovtal e TPOCOKH.
NPOZOXH Auté 1o cupPolo Seixvel OTL Mpoowmkd C€pPIg Tpémel va xelpiletal autdv tov e€omMiopd o€ oxéon HE TO
@ gyxelpidlo eykaraotaonc.
IPOZOXH Autd 10 cUUBONO Seixvel OTI UTAPXOLV TTANPOPOPIEC TTOU TIEPIEXOVTAL OTO EYXEIPISIO XPAONG 1i/Kat 0T eyxelpibio
EE] £yKaTaoTaong

e Kpatriote autd To eyxelpidio agov 1o Stapdoete.

MPO®YAAZEIX KATA THN EFTKATAZTAZH

® Mnv avaKaTaoKEUAOETE TN pHovada.
EQv avakataokeudoeTe Tn povada povol oag, umopei va mpokAnBei Sappory vepol, BAGRN,
BpaxukUKAwUA 1 TTUPKAYLA.

A ® AneubuvBeite oTOV QVTIMPOOWTTO MWANCEWV 1} OF ECEISIKEVPEVO TEXVIKO yla TNV €YKOTAOTAON
™G povddag. Edv eykataoTioete T povada pévol oag, umopei va mpokAnbei Siappor} vepou,
NPOEIAOMOIHEH BpaxukUKAwpa i TTUPKAYLA.

® Xpnolpomolote KaAWSI0 yeiwong.
Mnv TomoBeTHOETE TO KAAWSIO YEIWONG KOVTA O CWANVEG VEPOU 1} aEPIOU, NAEKTPOPOPO aywyo
R KaAdio yeiwong TNAepWVouL. H akatdMnAn eykatdotacn tou kalwdiov yeiwong pmopei va
TPOKaAéoEl NAekTpomAngia.

® Avdloya pe Tnv TtomoBecia eyKatdotaong tng povadag, mpémel va tomoBetnBei évag Slakomtng
g KUKAWHOTOG. Edv Sev TomoBetnBei S1akOmTNG KUKAWPATOG, UTTdpxel Kivduvog nhektpomAnéiag.

® Mnv TPAYMATOTIOICETE TNV EYKATACTAON KOVTA O OnuEio Omou umdpyel VEAEKTO aéplo. Edv
MPOZOXH unap&el Slappor] EVPAEKTOU AEPIOU KOVTA OTNV EEWTEPIKN MOVASQ, UMTOPEL va TIPOKANBEl TupKayLd.

® Alao@ANOTE TV OHAAT) POF| TOU VEPOU KATA TNV EYKATACTAOK TOU EUKAMITTOU CWARVA AMOCTPAYYIONG.

MNPOMYAA=EIZ KATA TH META®OPA 'H TH XYNTHPHXH

ﬁ ® & TEPIMTWON N QUOIOAOYIKNG KATAoTAONG (TT.X. HUPWSIA Kapévou), SlakoYTe Tn Aertoupyia Tng povadag
Kat KAEIOTE To S1AKOTTN KUKAWHATOC. EMKOIVWVAOTE pE Tov avTimpdowo. Eav cuveyioete va Aeltoupyeite “
v N HoVASa O Un PUCIOAOYIKT KATAGTAON, UMopei va TpokANnBOei BAARN, BPaxuKUKAWHA 1) TTupKayld.
2 o EMIKOIVWVNAOTE PE TOV aVTIMPOOWTTO yla CUVTAPNON. EGv KAVETE aKATAMNAEG Epyacieg ouvTrpnong pdvol oag, Pmopei va
A TpokANBei nAekTpomAnéia kat mupkayid.
cn) o Edv BéNeTe va amoouvEEDETE Kal VA EYKATACTACETE EavA TN HOVASa, EMKOIVWVNAOTE PE Tov avTimpdowro. Edv amoouvdéoete
o Kal eykataotrioete Eava tn povdda pévol oag e akatdAAnAo tpomo, umopei va mpokAnBei nAektponAnéia ri mupkaytd.
]
g o Edv umdpxel BAGRN oto kahwdio Tpo@odoaiag, MPEMeL va avTIKAaTaoTabei pe To €181kO KaAwdio ou umopeite va Bpeite o
H e€oualodotnuéva kévtpa oépPIG Katl AVTOANAKTIKWY.
NMPODOYAA=
i
A , oc oty ex8ho 6O BT A NYOUC @
® Amo@uyeTe TV ameuBeiag por aépa yla HeYAAo XpoviKo S1acTnpa yia AGyoug uyeiag. &‘@
n RN
P X
(o] ® Mn Balete to daxTuld cag, pdBdoug iy ANa avTikeipeva otnv £€€o0do 1y eicodo aépa. Kabwg o avepiotripag
E TIEPIOTPEPETAL PE PEYAAN TaxuTNTa, Oa TPOKANBEl TpaupaTiopdc. Mptv amd Tov kabaplopd, gpovTioTe va
A SlakoPeTe T AerToupyia Kal va yupioete To Stakomtn otn Béon OFF.
; S
(I')I ® Mnv xpnotpomoleite kavévav aywyd wg kadwdio acpdalelag. Mmopei va mpokAnBei Bavatngopo atvxnua. =
=
1
3 (1) % 8 5 & A 8 A
z e Katd ™ Sidpkela katayidag, amocuvSéoTe Kat KAEIOTE TO SIAKOMTN KUKAWHUATOC.
H
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MNPOOYNAZEIZ KATA TH AEITOYPTIA
T

e H Aeitoupyia TOu TPOIGVTOG TIPEMEL va YiVETAL OUP@WVA PE TIC TIPOSIaYPAPES TOU
KATOOKEVAOTH KAl MOVO YIa TNV TIPOPAEMOpEVN XPron.

'\“ o Mnv emxelpioeTe va xelploTeite TN povada pe Ppeypéva xépta. Katt tétolo pmopei va
@ J mpokahéoel Bavatnedpo atuxnua.

270
e Katd tn Aertoupyia g povadag pe €£omMoNO Kavong, TIPEMEL va agPifeTe TOKTIKA TO 0/ !i
/ Z gé

XWPO YIa Va ammo@UYETE MBAvVE) QVeEMAPKELa 0§uyovou.

o Mnv KateuBUveTe Tov KpUO aépa Tou Pyaivel amd Tnv mpdooPn Tou KNIUATIOTIKOU ammeudeiag
TAVW OFE OIKIOKEG OUOKEVEG BEppavong, KaBWG UIMOPEL va emnpeacTei n Aeltoupyia Twv
OUOKEUWV QUTWY, OTTWG TL.X. TNG NAEKTPIKNAG Koulivag, Tou poupvou, KA.

o BePawbeite 611 To €wTEPIKO MAaicIO OTAPIENG €ival mavTa oTaBepd, yepod Kal Xwpic & 15
ehattwpata. Edv Sev eival, pmopei va katappeloel n e§wteplk povada kat va
SnuoupynOei kivduvog. <3

o Mnv mTtoN{eTE 1) PiXVETE VEPO OTO OWHA TNG HOVASAG KATA Tov KaBaptopd tng Kabuwg
pmopei va mpokAnBei BpaxukUKAwHA.

Mn xpnotpomoleite agpoApata i AaK yla Ta HAAMA KOVTA oTnv E0WTEPIKNA povada. Ot
XNUIKEG AUTEG OUTIEG UMTOPEL VO KOMNROOUV 0TO TITEPUYIO TOU EVAAAKTN BgppdTnTag Kat
va UImMAoKApouv T pory Tou vepou e€ATUIONG TIPOG To Soxeio amooTtpdyylong. To vepd Ba
TIECEL OTOV QVEUIOTHPA EQANTOpéVNG Kal Ba mpokaléoel mtailiopa vepou £€w amd tThv
A E£0WTEPIKN povada.

e AmevepyomoloTe T povdada Kat KAEIOTE TO SIOKOTTN KUKAWHATOG KaTtd Tov Kabapiopo. H
0 uPnA TaxUTNTA TOU QVEUIOTHPA OTO EOWTEPIKO TNG HOVASAG UMOPEl va TTPOKOAECEL

il

R

il
>

>

D

2

Kivéuvo.

Edv n povdda mpokertal va mapapeivel EKTOG Aettoupyiag yla Heydho xpovikd Siaotnua, 0
KAE(OTE TO S1OKOTTN KUKAWUATOG.

IXOMOwv2Ia

o  Mn OKApPQOAWVETE OTNV EEWTEPIKN LOVASA KAl LNV TOTTODETEITE AVTIKEIMEVA TTAVW OE AUTAV.

Mnv tomoBeteite Soxeia yia vepo (m.x. B&fo) otnv ecWTEPIKN HOVASA Yyla va amo@UYETe
Slappori vepou 0To ECWTEPIKO TNG povadag. H Siappor vepou Ba mpokahéoel BAARN oto
HOVWTIKO UNIKO OTO ECWTEPIKO TNG Hovadag Kat BPaxUKUKAWHA.

EAAnvIKG

i

[

T
\

‘ G e Mnv TtomoBeteite QUTA akpIBWE KATw amod T por aépa. Aev gival Kald yla Ta QuTd.
db
: ]

o Katd tn Aertoupyia Tng povadag e avolxtr Tnv mopTa kat Ta mapdbupa (n uypacia tou Swyatiou givat mavta
mavw amoé 80%) Kat To MTEPUYIO EKTPOTIAG A€PA OTPAMUEVO TIPOG TA KATW 1 KIVOUUEVO QUTOUATA yla HeydAo
XPOVIKO S140TNUa, TO VEPO CUYKEVTPWVETAL OTO TITEPUYIO EKTPOTINAG aépa Kal otdlel katd Siaotriuarta. Etol,
pmopei va Bpaxolv ta £mMmAd 6ag. MNa To AGyo auTo, Un XPNOIHOTIOLEITE T CUOKEUN ME QUTEG TIG CUVONKEG yia
Heydho xpoviko Slaotnua.

e Edv n BeppdtnTa ot0 XWpo umepPaivel T Suvatotnta Yugng i B€ppavong Tng povadag (ya mapdadetypa:
UIaivouv OTO XWPO TTEPIOCOTEPA ATOHa, YiveTal xprion e€omAlopol Bépuavong, KAL), Sev gival duvatd va
emtevxOei n mpokaboplopévn Beppokpacia Swpatiou.

e AUTI n CUOKELN PMOPE( va XpnotpomoinBei amd maidid nAkiag amod 8 £TWV Kal Avw Kal TPOOWTTA UE HEIWHUEVES
OWHATIKEG, AoBNTNPLAKEC 1 vONTIKEG SUVATOTNTEG 1] ENNEWPN EUTTELPIAG KAl YVWOEWY, EGv Toug SoBei emomteia
i 0dnyieg avagopika He TN XPON TNG CUCKEVNG ME AOPAAr) TPOTIO KAl KATAVOROOUV TOUG EUTTAEKOUEVOUG
KivéUvouc.
Ta maidid Sev mpémet va maifovv pe Tn cuokeur. O KaBaPIOPOE Kal n ouUVTAPNON amoé To Xprotn dev Ba
Tpaypatomnolovvtal améd maidid xwpig emomnteia.
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ONOMATA KAI AEITOYPTIEX KAOE EZAPTHMATOX

EZOTEPIKH MONAAA

Ixdpa e€6dou

HMIATQros

Ixapa €6dou

EZQTEPIKH MONAAA

RAC-50NPD/

RAC-60NPD

RAC-70NPD

ONOMATA KAI AIAXTAZEIZ MONTEAQN

Z|

=

@

%

OAHPHY ATQrox

Zxapa eloaywyng agpa

XQPI> ATQIo

Mteplylo eKTPOMNAG aépa

Ixapa e§660u

\ ZQNHNAZ ANOXETEYZHZ

AIOXETEVEL TO CUUTTUKVWHEVO VEPS OTNV OTTOXETEVON.

KANQAIO ZYNAEZHZ

EIZOAOX AEPA (NIXQ, APIZTEPH MAEYPA)

E\ EZOAOZ AEPA

TOAHNAZ AMOXETEYXIHX
AIOXETEVEL TO CUUTTUKVWHEVO VEPO OTNV ATTOXETELON.

EZOAOZ AEPA

KANQAIO ZYNAEXZHZ

EIZOAOX AEPA (NIXQ, APIZTEPH MAEYPA)

6 MONTEAO MAATOX (x1A.) YWOX (x1A.) BAGOX (xIA.) h
RAD-50PPD / RAD-60PPD / RAD-70PPD 900 270 720
RAC-50NPD / RAC-60NPD 850 750 298
\_ RAC-70NPD 850 800 298 )
— 64 —
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Inueiwon
o H ouviotwpevn meployn Beppokpactwv dwpatiou yia Tig SoKipéG acpaleiag Ba TPEMEL va gival n TOPAKATwW:
Yoén Oépuavon
EAdxlotn Méyiotn EAdxiotn Méyiotn
=nen. 21 32 20 27
. Bepuokpaocia °C
Eowtepikn Yvor
ven 15 23 12 19
Bepuokpaocia °C
=nen - 21 43 2 21
i Bepuokpaocia °C
E€wtepikn Yvor
ven 15 26 1 15
Bepuokpaocia °C

AIAKONTHZ KYKAQMATOX

‘Otav 8€v XPNOIUOTIOLEITE TO KAIHATIOTIKO ECWTEPIKOU XWPOU, KAEIOTE TO SIAKATITN KUKAWUATOG.

ANOAOTIKH XPHZH TOY KAIMATIZTIKOY

1. Mia péon plBpion Beppokpaciag dwpaTiou givar n 1I8avikh aAAd Kai n

OIKOVOMIKOTEPN pUBMION Yia £0dG. o I
+ HumepPohikr Yo&n fi Béppavon dev ouviotdrat yia Adyoug vyeiac. Emiong, pumopei va — ;) o

eMPBaPUVEL ONUAVTIKA TO AOYOPIACHO KATAVAAWONG PEVUATOG. ¢ N>
+ Na KA€iVETE TIC KOUPTIVEG 1} Ta TAT(OUPLa £TOL WOTE VA PNV EICEPXETAL KL VA PNV SIAQEVYEL i ': ! LL@? @

BepUATNTA ATTO TO XWPO, YEYOVOE TTOU CUMBANNEL KAL GTNV OIKOVOMIa 0TNV KATAVAAWON
PEVUATOG,.

2. Kard diaoTApara, mpEmel va avoiyeTe TIG MOPTEG Kal Ta mapddupa yia va
unaivel ppéokog aépag.
Dpovtiote va agpiete To SWHATIO GTAV AEITOUPYEITE TO KAIUATIOTIKO
A NPOZOXH X : o
mapAAMNAa pe GANEC CUOKEUEG BEppavong.

3. Mpiv nare yia 0nivo /| GpUYETE amé To XWPO, CUVICTATAI N XPHON TOu
XpovodiakonTn.

EAAnvIKG

4. g Kapia MepinTwon v MPEMNEI va XpNOIMOTIOINCETE Ta ak6AouBa yia Tov
KaBapIoH6 TNG EOWTEPIKAG Kal EEWTEPIKAG HOVASag.
+ H Bevdivn, To S10AuTIKO Kat Ta AlavTIKA UNIKG prmopei va ipokaléoouv BAARN oTiG TAAOTIKES
EMQPAVELEG 1) TNV EMMOTPWON.
« To {eoT0 vepo, o€ Beppokpacia mavw amd 40°C, umopei va mpokahéoel "palepa” Tou @iktpou
KAl TTOPAPOPPWON TwV MAACTIKWV £0PTNUATWV.

5. Mnv ¢palere Tnv €icodo kai Tnv £€§0d0 agpa.
+ Mnv @pdlete Tig €€660UG Kal E1I0080UC AEPA TNG ECWTEPIKNAG KAl EEWTEPIKNAG HovAdag U
KOUPTIVEG 1} dANa epmddia, Ta ommoia pmopei va umofBaduicouv Tnv andédoon Tou
KAIMATIOTIKOU Kalt va odnyrfioouv o€ BAABN.
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IAANIKOI TPOMOI AEITOYPTIAZ

KataAAnAn Oeppokpacia Swpatiov

A Mposgidomoinon
H moAU xapnAn
Beppuokpaaia
empBapuvel TNV vyeia Kat

TomoB£Ttnon KovpTIVWV 1 nspoi&w\)

Mrmopeite va
UEIWOETE TN
BeppdTnTa IOV
UTaivEL OTO XWPO

anotehei omaTaAn ané ta
NAEKTPIKNAG EVEPYELQG. mapaBupa.
- J _ )
E§agpiopog AmoteAecpaTtiKi Xprion Tou
Xpovodiakontn
A I'IPOO'O)(I"] Katd tn S1dpKela TnG vUXTAg, XPNOIHOTOINOTE
Mnv a@rveTe To XWPO KAEIOTO yla PeydAo T Aeltoupyia XpovoSIakOmTn amevepyomoinong
XPOoVIKS Stdotnpa. Na avoiyete Tnv mopTa Kal 1} EvepyoToinong, o€ cuvéuACHO UE TV WP
Ta mapdBupa Katd SlaoTHHATA TTPOKEIPEVOU VA a@unviong to mpwi. Etol, Ba umopeite va
umaivel kaBapdg aépag. amoAappdvete pla euxdplotn Bepuokpacia
Swpatiou. Na XpnOIUOTTOLEITE ATTOTEAECUATIKA
T0 XpovoSiakomTn.
—
N J - s

Mnv exvate va kaBapilete 1o
npo@iktpo

‘Eva okoviopévo @iltpo aépa, Ba HEIOEL ToV
AYKO TOU aépa Kal TNV AMOTEAECHATIKOTNTA TNG
YUENC. Na va amo@Uyete TN omATAAN NAEKTPLKNAG
evépyelag, mpémel va kabapilete To @iAtpo KAOe
2 eBdouddec.

OpovtioTe va mpooéxeTe T Beppokpaaia
Swuatiouv kat Tnv KatevBUVON TNG PONG aépa
Katd tn Aettoupyia TG povadag yia Bpéen,
madid Kal NAKIWUEVOUG TTOU avTIHETWTTI(oUV
KIVNTIKEG SUOKOMIEC.

) . J
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MAHPO®OPIEL A TO XPHXTH

To KAIpaTIoTIKO Kal n mnyr OgppétnTag oto Xwpo

A MNMpoooxn
Eav n BgpudtnTa oto xwpo unepPaivel Tn duvatétnta
YUENE Tou KAIHATIOTIKOU (Yla TapAdElyua: pmaivouv ;P
OTO XWPO TIEPIOCOTEPA ATOUA, YIVETAL XPrion

emTeVXOei n mpokaBoplopévn Beppokpacia dwuatiou.

e€omAiopov Béppavong, K.Am.), Sev givat Suvatd va d

Ekto¢ AetToupyiag yia peyalo Xpoviko Siactnpa

‘OTav N ECWTEPIKN HOVASA TTPOKEITAL VA TTAPAMEIVEL EKTOG
AEITOUPYIAG VIO HEYAAO XPOVIKO S1A0TNHA, SIOKOYTE TV

z, .
KEVTPIKN TTApoxH PeVHATOC. EQv umdpxel KEVTPIKNA -
TapOoxN PEVHATOG, N E0WTEPIKNA povada e§akoloubei va m ~ S W
KatavaAwvel epimou 3W o0To KUKAwHA EAEyXOU T
A€ITOUPYIAG, AKOMA Kal aV €ival ameVEPYOTIOINUEVN. L

ATENEPTONOIHZH

_ )
& MEPIMTWON KEPAUVWV
. 7\
A Mposgidomoinon [
lNa va mpootatéPete oAGKANpEN TN povada otav N‘\M
TEPTOLV KEPALVOI, SIAKOYTE TN AetToupyia TNG \/\/\
povadag kat amoouvdéoTte To Kahwdio amé tnv mpida. -
\
N\ J
NapepuPolég anmd nAeKTPIKA poidvTa
i
Y, Aapmtipag
A MNMpoooxn ofopiolio
Mo val amo@UYETE TIC apeBOAEG BopuBou, rava Tomou Inverter
TOTMOBETAOTE TNV ECWTEPLKN Hovada Kal To anogiyete Trkedpaon
TNAEXEIPIOTAPLO TNG GE amOoTAGH TOUAAXIOTOV 1 :{f"’g%ii‘;gﬁﬁ“
HETPOU OO NAEKTPIKA TIPOIOVTA. ™ povada
o€ anéotacn
TouhdxloTOV
1 pétpou.
N\
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LYNTHPHIH

‘A NMPOEIAONOIHZH ‘
o Mpwv amé tov Kabapiopd SlaKOPTE Tn Aeltoupyia TG HovAdag amd To TNAEXEIPIOTAPIO Kal KAEIOTE TO S1aKOMTN
KUKAWHATOG,.

A NPOXOXH

o Mnv ekBétete Tn povdada vepod. Mmopei va mpokAnBei nhektpomAnia.

o [0 va KaBaPiOETE TO EOWTEPIKO TOU KAIMATIOTIKOU, armeuBUVOEiTe 0TOV QvTIMPOOWITO WA CEWV.

o ATIOQUYETE TN XPriON ATMOPPUTTAVTIKOU KATA TOV KABAPIoHS Tou eVOANAKTN BEpUOTNTAG TNG ECWTEPIKAG povadag.
Mmopei va mpokAnBei BAAPN otn povada.

o Katd tov KaBaplopd Tou eVaAAKTN BgppoOTNTAG HE NAEKTPIKN OKOUTIA, GPOVTIOTE va QOPATE yavTia yia va pnv
TPOAUUATIOETE TA XEPLA 0AG OTA MTTEPUYIA TOU EVAANAKTN BepudTnTag.

1. NPOBIATPO

Na kaBapilete T0 MPOYIATPO, KABWG CUYKEVTPWVEL TN OKOVN TTOU agatpeital and to
Xwpo. Opovtiote va kabapilete 1o Pidtpo avd Vo eBSopdadeg, £€T01 WOTE va pnv
yivetal dokommn KatavaAwon NAEKTPIKAG EVEPYELDG.

AIAAIKAZIA EowTtepikn povada

Tpapn&Te T0 QIATPO TIPOG TO KEVTPO £WG OTOU AMTOSECUEUTEL Ao TIG
Baoeig otnpiEng.
‘Emerta, apaipéote 1o and Ti¢ BAcEL; oTHPIENG
(avatpé€te oto Sidypaupa).

Oiktpo

~  Baosg

> i ﬁ otipIENg
Bdoeic @
otpi€ng

Tpapngte
@ AQaIpETTE TN OKOVN a6 TO QIATPO aépa XPNOIHOTOIWVTAG Jia
NAEKTPIKA okouta. EGv urtdpxel TOAAR OKOVI, OKOUTTOTE TO PIATPO pE
uypO Mavdki 1 opouyydpl. AQOTE TO GIATPO Va OTEYVWOEL 0TN OKIA.

@ TomoBetrote Ta @iktpa.
TomoBeTAOTE PE TPOTOXI TO YIATPO OTIG BACELG.

A NPOXOXH

o Mnv xpnotpomotnoete {016 vepd pe Beppokpaaia mévw amd 40°C. To @iktpo pmopei va cuppIkvwOEei.
o Mn XPNOIUOTIOIEITE TO KNIHATIOTIKO OTav €xel apalpedei To @iATpo. Mmopei va pmel okdvn 0To KAIMOTIOTIKG Kal va
mpokANOei BAGSN.
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TAKTIKOX EAETXO0X

TA MAPAKATQ MPEMEI NA EAETXONTAI AMO EZEIAIKEYMENO TEXNIKO MPOZQMNIKO KAGE E=I
MHNEZX 'H ENA XPONO. EMIKOINQNHZTE ME TON ANTIMNPOXQMO MOQAHZEQN 'H TO KATAZTHMA

SEPBIZ.
4 N
1 ‘Exel amoouvdebei iy komei To kKaAwdio yeiwong;
2 ‘EX€l EMNPEAOTEI ONUAVTIKA TO TTAAIO10 OTAPIENG ATTO TN OKOUPLA Kal N
e§wTepIKA povada éxel yeipel 1y Sev gival otabepn);
AN . . , , . .
3 _ Eivat kahd ocuvdedepévo to kKaAwdio tpopodoaoiag otnv mpila;
(BeBatwBsite 6T n cuVSEDN Sev gival xahapn).
EmpBeBaiwon /
_ )
OTAN ZHTATE XEPBIX, NPENEI NA EAETXETE TA MAPAKATQ.
4 _ N
KATAXTAXH ENEF=TE TA NMAPAKATQ XHMEIA
e Eivaievtadel n aopdhela;
‘ ‘Otav &ev Aettoupysi o EivaiumepBolika upnAn A XapunAn n taon;
o Eivai avoiktdg o S1akomTnG KUKAWMATOG;
o Eivai kaBapo 1o girtpo aépa;
- — o [Mé@TeL TO Pwg Tou AIoU amevBeiag Mavw otV e§WTEPIKN povada;
Orav dev mapéxetat kahf poen EpmodiCetal n porj aépa tng eEWTEPIKNAG povadag;
'Otav Sev mapéxetat kahn e npon aspatne Epwng wovacag . <
B¢ppavon . Elyal QVOIXTEG Ol TTOPTEG ) Ta apabupa 1 umApXeL Ty BepuoTNTAC 0TO S
X@pO; 3
L o 'Exete opioel Tnv KatdAAnAn Beppokpacia; ) ﬁ
4 . N
ZNHEIWOELG
o Katd v aBdpuPn Aertoupyia i Tn Sakomm TG AElTouPYiag, PMOPE( va TapousIacTouV
omopadikd Ta TAPOKATW @aIVOHEVD, Ta omoid Ouw¢ Sev amotelolv €vdelEn un
PUOLONOYIKIAG AetToupyiag.
(1) EAagpU¢ 06puog porig YUKTIKOU 0Tov KUKAO YUENG.
’ (2)  EAagpUg B6pufog TpIr¢ amd To mePiBANUa TOU QVEULIOTHPA, TO OTTOI0 PUXETAL KAl
- énerta otadlaka Bepuaivetal kKaBwg oTapatd n Asitoupyia.
o Eivalr mBavoé va ekméumetal pupwdid anmd 1o KMUATIOTIKO e§attiag Twv S1dQopwv oopwv
amnd kamvo, TPOPIUA, KAANVTIKA K.4., TTou KOANAve o€ autd. Na To Aoyo autdy, Tpémel va
kaBapilete TakTikd TO PIANTPO afpa Kal ToV €§ATUIOTH TTPOKEIUEVOU VA PEWWVOVTAL Ol
HUPWSIEG.
_ )
o Edv 10 KANipaTIOTIKO £§0KOAOUBE] VA NV AEITOUPYED KAVOVIKA UETA TOUG TTAPATIAVW EAEYXOUG, ETTIKOIVWVAOTE AUETA UE
TOV QVTITPOOWTTO TWANCEWV. EVNUEPWOTE TOV QVTITPOOWTTO YIA TO HOVTENO TNG HovASag, ToV aplOpo mapaywyng Kal Tnv
nUepounvia eykatdotaonc. Emiong, evnpepwoTe Tov OXETIKA PE TN PAGSN.
o HTpopodooia pevpatog mpémel va yiveTal e TNV OVOUAOTIKA TAon. AlagopeTikd, Oa mpokAnBei BAABn otn povada i dev
Ba emTuyxavetal n mpodiaypapopevn anodoon.
_ 69 _
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InueoTe Ta €§AG:

Katd tnv evepyomoinon tou e§0mAiopoU Kat 181KA 6Tav To SwHATIO gival OKOTEWVS, UTTOPEL VA TTAPATNPHOETE Hia
eAa@pLd S1aKVHAVON TNG PWTEIVOTNTAG. A€V Eival ONUAVTIKO.

Mpémel va TNPEiTe TIC TPOUTTOBECEIG TWV TOTIIKWVY ETAIPEIWV TTAPOXNG NAEKTPIKOU.

THMEIQXEIX
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HITACHI

INOMHUSENHET/UTOMHUSENHET

HFC
\R32/

MODELL

RAD-50PPD/RAC-50NPD
RAD-60PPD/RAC-60NPD
RAD-70PPD/RAC-70NPD

UTOMHUSENHET

RAC-50NPD

RAC-60NPD

RAC-70NPD

INOMHUSENHET

RAD-50PPD
RAD-60PPD
RAD-70PPD

Instruction manual Page 1~10
To obtain the best performance and ensure years of trouble
free use, please read this instruction manual completely.

Bedlenungsanleitung Suite 11~20
Bitte lesen Sie diese Bedienungsanleitung aufmerksam durch,
um durch richtige Bedienung jahrelangen und stérungsfreien
Betrieb zu gewahrleisten.

Mode d’emploi Page 21~30
Des performances optimales et un fonctionnement a long
terme seront assurés en appliquant les présentes instructions
aprés avoir entierement lu ce mode d’emploi.

Manuale di istruzioni Pag. 31~40
Per garantire la migliore prestazione e la piu lunga
durataleggere attentamente e al completo le seguanti istruzioni.

Manual de instrucciones Péagina 41~50
Para obtener el mejor funcionamiento y asegurar afios de
uso libre de problemas, lea cuidadosamente este manual
de instrucciones.

RAD-50/60/70PPD/NPD (SVENSKAS8).indd 71

Manual de instrucdes Pagina 51~60
A fim de obter um bom funcionamento e de garantir uma
utilizagdo sem falhas durante muitos anos, é favor ler este
manual de instrugbes completamente.

0d8nyieg xpriong Tehiba 61~70
Ma va éxete v kaAutepn Suvarr anddoon kail va Stac@ahioete
TOAVETH Xprion Xwpic mpoPArpata, StaBdaocte oAGkANPo To MapdV
£YXEPIBIO 0BNYIDV.

Instruktionshandbok Sida 71~80
For att produkten ska fungera pa béasta satt och utan
problem i manga ar &r det viktigt att du laser igenom hela
instruktionshandboken.

Instructiehandleiding Pagina 81~90
Neem de instructies in deze handleiding helemaal door om te
zorgen dat het apparaat de beste prestaties levert en jarenlang
zonder problemen werkt.

Kéayttéopas Sivut 91~100
Jotta saat parhaan suorituskyvyn ja varmistat usean vuoden
vaivattoman kayton, lue tdméa ohjekirja kokonaan.
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® Las "Sakerhetsforeskrifter” noga innan du anvander enheten sa att du anvander den korrekt.

SAKERHETSFORESKRIFTER

® Var sérskilt uppmarksam pa symbolerna for AVarning och AViktigt. Information som &r markt med Varning innehaller

instruktioner som maste foljas sa att dodsfall och allvarliga personskador kan undvikas. Information som ar markt

med Viktigt

innehaller instruktioner som maste féljas sa att svara efterverkningar kan undvikas. Tank pa séakerheten och félj noga alla
instruktioner.
@ Symbolen har féljande innebérd.
@ Se till att du ansluter den jordade ledningen. ‘ @ Symbolen i figuren visar vad som ar férbjudet.

0 Visar vilka instruktioner som maste foljas. ‘

A VARNING Den hér symbolen visar att den har utrustningen anvénder ett lattanténdligt kylmedel.
Om kylmedel lackt ut och det finns en extern ant&ndningskalla finns risk fér antandning.

|!L!_J| VIKTIGT | Den har symbolen visar att bruksanvisningen ska l&sas noga.

@ VIKTIGT | Den har symbolen visar att servicepersonal ska hantera utrustningen med hjélp av installationshandboken.

[E VIKTIGT | Den har symbolen visar att det finns information i bruksanvisningen och/eller installationshandboken

o Spara handboken néar du har last den.

FORSIKTIGHETSATGARDER UNDER INSTALLATION

® Renovera inte enheten.
Vattenléckor, fel, kortslutning eller eldsvada kan uppsta om du renoverar enheten sjalv.

Q

@ Enheten bor installeras av aterforsaljaren eller en behdrig tekniker. Vattenlackor, kortslutning

g eller eldsvada kan uppsta om du installerar enheten sjélv.
® Anvand en jordad elledning.
VARNING Placera inte den jordade ledningen i narheten av vatten- eller gasledningar, askledare
eller en jordad telefonledning. En felaktigt installerad jordledning kan leda till elektriska
stotar.

® En strombrytare ska installeras beroende pa hur enheten fasts pa platsen. Utan en
automatsakring finns det en risk for elektriska stotar.

A @ Installera inte enheten i nérheten av lattantandlig gas. Utomhusenheten kan fatta eld
VIKTIGT om lattanténdlig gas lacker ut i nérheten av den.

@ Kontrollera att vattnet rinner fritt under installationen av dréneringsslangen.

® Om nagot onormalt intraffar, t.ex. att det borjar lukta brant, ska du stoppa enheten

FORSIKTIGHETSATGARDER VID UTBYTE OCH UNDERHALL

och sla av strombrytaren. Kontakta aterforséljaren. Om du fortsatter kéra enheten 0
i sadana lagen kan den sluta fungera, och det kan uppsta kortslutning eller eldsvada.

@ Kontakta aterférséljaren om underhall. Om du sjélv utfér underhall pa enheten och gér det pa
ett felaktigt satt kan det leda till vattenléckor, elstétar och eldsvada.

@ Kontakta aterforséaljaren om du behéver demontera och installera om enheten. Det kan uppsta
elstétar och eldsvada om du demonterar och installerar om enheten sjélv pa ett felaktigt sétt.

® Om stromsladden skadas maste den bytas ut mot den sérskilda sladd som kan rekvireras fran
auktoriserade reservdelscenter.

oz—z:u><>>

FORSIKTIGHETSATGARDER UNDER DRIFT

o

@ For din egen halsas skull boér du undvika att utsatta dig for direkt Iuftfléde under langre stunder. “0
1&@\;

v e Du far inte fora in fingrar, pinnar eller andra objekt i luftutioppet eller luftintaget. Eftersom
A flakten roterar med hég hastighet kan det orsaka skador. Stanna enheten och stdng av den
R med strombrytaren (l&get OFF) innan du rengér den.
N
| ® Anvand inte ledande material som sékringstrad, eftersom det innebér en risk for dddsolycka. @r@
N =
G

0 % @ Under askvader ska du koppla ur enheten och sla av strémbrytaren.

_ 72 —_
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FORSIKTIGHETSATGARDER UNDER DRIFT

e Produkten maste anvandas enligt tillverkarens anvisningar och den far M
inte anvandas i nagot annat syfte.

@ e Enheten far inte hanteras med fuktiga hander eftersom det innebér livsfara.

———)

o Om enheten kdrs med brannarutrustning ska utrymmet dar den sitter (1] .\Ii
ventileras regelbundet s& att syrebrist kan undvikas. ﬁ

e Undvik att rikta kalluften som blaser ut ur lufkonditioneringsenhetens panel
mot hushallsapparater med uppvéarmningsfunktioner, t.ex. vattenkokare och
ugn, eftersom driften av dessa kan paverkas negativt.

o Se till att monteringsramen fér utomhusenheten &r stabil, stadig och hel. a {;o\ —
Om sé inte ar fallet kan utomhusenheten valta och utgéra en risk. ”\;

mot den, eftersom det kan orsaka kortslutning.

1 i @j@ e Vid rengdring av enheten far du inte stanka vatten eller rikta en vattenstrale
a,

e Anvand aldrig aerosoler eller harsprej i narheten av inomhusenheten.
Dessa kemikalier kan fastna pa varmevaxlarens flansar och blockera
flodet av avdunstat vatten till dréneringsbehallaren. Vattnet droppar pa
tvarstromsflakten vilket gor att det skvatter ut vatten fran inomhusenheten.

0 e Stang av enheten och strdmbrytaren under rengdring — hdghastighetsflakten
som sitter i enheten kan utgéra fara.

HO—-AX-< >

e Stang av strémbrytaren om enheten inte ska anvéndas under lang tid. 0 %

e Du far inte klattra pa utomhusenheten eller placera féremal pa den.

e Undvik att det droppar in vatten i inomhusenheten genom att aldrig stélla
behallare med vatten (t.ex. vaser) pa den. Vattendropp skadar isoleringen
i enheten, vilket kan leda till kortslutning.
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SVENSKA

e Om enheten kors i ett utrymme dér dorrar och fonster alltid star Gppna (den relativa luftfuktigheten ligger
konstant éver 80 procent), luftriktaren riktad nedat eller dar den rér sig automatiskt under lang tid, kondenseras
vatten pa luftriktaren och droppar ner da och da. Detta kan gora att dina mdbler blir fuktiga. Darfor bor du
undvika att kéra enheten i langa perioder under sadana férhallanden.

e Om rummet &r sa varmt att luftkonditioneringens kylnings- eller uppvarmningskapacitet 6verskrids (t.ex. om
det kommer in fler personer i rummet eller om du anvander annan uppvérmningsutrustning), gar det inte
att uppna den férinstallda rumstemperaturen.

e Enheten kan anvandas av barn fran 8 &r och uppat samt personer med rérelsehinder, begavningshandikapp
eller sensorisk nedsattning, eller som saknar erfarenhet och kunskap, om de har givits instruktioner om
sékert handhavande av enheten och forstar de risker som finns.

Barn far inte leka med enheten. Rengdring och underhall far inte utféras av barn utan dverinsyn.

73 —
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DELARNAS NAMN OCH FUNKTIONER

INOMHUSENHET

Luftgaller

Utsugningsgaller

HALVROR UTAN ROR
Luftriktare

Luftgaller

UTOMHUSENHET

Luftgaller

RAC-50NPD/
RAC-60NPD

. DRANERINGSROR

Dréanering av kondensvatten till utsidan.
s ANSLUTNINGSSLADD

LUFTINTAG (BAKSIDAN, TILL VANSTER)
M LUFTUTLOPP

DRANERINGSROR
Dréanering av kondensvatten till utsidan.

RAC-70NPD

ANSLUTNINGSSLADD

LUFTINTAG (BAKSIDAN, TILL VANSTER)

LUFTUTLOPP
MODELLNAMN OCH MATT
s " ™
MODELL BREDD (mm) HOJD (mm) DJUP (mm)
RAD-50PPD / RAD-60PPD / RAD-70PPD 900 270 720
RAC-50NPD / RAC-60NPD 850 750 298
L RAC-70NPD 850 800 298 )
—_ 74 —_
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Obs!

Rekommenderat temperaturomréde for saker testning anges nedan:

Kylning Uppvarmning
Lagsta Maximal Lagsta Maximal
Inomhus Toorrtermometer °C 21 32 20 27
Vattermometer °C 15 23 12 19
Utomhus Toorrtermometer °C 21 43 2 21
Vattermometer °C 15 26 1 15

KRETSBRYTARE

Stall strombrytaren i laget OFF (av) nér luftkonditioneringsenheten inte anvands.

ANVANDA LUFTKONDITIONERINGSENHETEN PA ETT EFFEKTIVT SATT

1.

En medelrumstemperatur ar troligtvis bast for dig och dr ocksa ekonomiskt.

@ Kraftig kylning eller uppvarmning rekommenderas inte av hélsoskél. Det kan &ven
leda till dyra elrdkningar.

@ Dra for gardinerna eller persiennerna for att férhindra att varme kommer in i eller
ut ur rummet. Det ger dven en mer effektiv elanvéndning.

2

h

ly [ 405
-/ Bsp
¢ XD
&

. Dérrar och fonster bor dppnas ibland for att sldppa in frisk luft.

A VIKTIGT Se till att rummet &r ventilerat nar luftkonditioneringsenheten
anvands samtidigt som andra varmekallor.

. Vi rekommenderar att timern anvands innan du gar och lagger dig eller

gar ut.

. Foljande far aldrig anvindas fér att rengéra inom- och utomhusenheterna.

® Bensin, fértunningsmedel och skurmedel kan skada plastytor eller beldggning.
® Varmt vatten 6ver 40 °C kan fa filtret att krympa och kan deformera plastdelar.

. Blockera inte luftintag och luftutiopp.

® Blockera inte luftutioppen och luftintagen pa inom- och utomhusenheterna med
gardiner eller andra hinder som kan férsémra luftkonditioneringsenhetens prestanda
och kan gora att enheten slutar fungera.
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REKOMMENDERAD DRIFT

Lamplig rumstemperatur

A Varning

Mycket kall temperatur
ar skadlig fér halsan
och sléseri med elek-

Satt upp gardiner eller persienner
—” Det gar att
N\

minska varmen
som kommer
in i rummet via

tricitet. fénstren.
IR
N\ ) N\ )
Ventilation Effektiv anvidndning av timern
. Kvélls- och nattetid bér du anvanda timerdrift i
A Viktigt! OFF- och ON-lage (av och pd) och ange den
L&t det inte vara sténgt till rummet under tid da du vaknar pa morgonen. Det gor att
lang tid. Oppna fonster och dérrar med jamna du far en behaglig rumstemperatur. Anvand
mellanrum timern pa ett effektivt satt.
sa att det
kommer in /
friskluft.
—
N\ ) N\ )

Om luftfiltret &r fullt av.damm far du mindre
luftvolym och lagre kyleffekt. Rengér rengér
filtret varannan vecka for att undvika
energisléseri.

Stéll in en lamplig temperatur
for spadbarn och barn

Var uppmarksam pa rumstemperaturen och
luftflédets riktning nar det finns spadbarn,
sma barn och &ldre som har svart att rora

sig i rummet dar enheten anvands. ]‘
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INFORMATION FOR ANVANDARE

Luftkonditioneringen och varmekallor i rummet

kylkapacitet dverskrids (t.ex. om det kommer in fler

personer i rummet eller om du anvander annan

uppvarmningsutrustning), gar det inte att uppna den 7
forinstallda rumstemperaturen.

A Viktigt! y A
Om rummet &r sa varmt att luftkonditioneringens Q ( \
(4
5 |11 ¢

Om du inte ténker anvénda enheten under en langre $
tid ska du stdnga av strémmen. Né&r strémbrytaren /71/ ~ o~
star i laget ON (pa) drar inomhusenhetens styrkretsar o <
ca 3 W aven i OFF-lage (av). .
~—
S /

Vid askvader

A Varning % / l\
Vid askvader maste du stoppa enheten och dra ur ¢
stromkontakten ur vagguttaget. \’\/\ b |

Storningar fran elektriska produkter

SVENSKA

- =

Lysrérsarmaturer
med véxelriktare.

A Viktigt!

Undvik radiostérningar genom att placera
inomhusenheten och dess fjarrkontroll pa minst en
meters avstand fran andra elektriska produkter.

Undvik
stérningar
genom att
stélla den pa
minst en meters
avstand.
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UNDERHALL

A VARNING

® Stoppa enhetens drift med fjarrkontrollen och sla av strombrytaren fére rengéring.

@ Utsatt inte enheten for vatten eftersom det kan leda till elektriska stotar.

® Kontakta en aterférsaljare om insidan av enheten behéver rengéras.

® Undvik att anvanda rengéringsmedel nér varmevaxlaren pa inomhusenheten rengérs. Det kan orsaka fel
hos enheten.

® Tank pa att anvanda handskar nar du rengér varmevaxlaren med en dammsugare sa att du inte skadar
handerna pa varmevéxlarens flansar.

1. FORFILTER

Damm fran rummet fastnar i forfiltret, vilket darfér maste rengéras. Tank
pa att rengora filtret varannan vecka sa att inte enheten forbrukar mer el
an nédvéandigt.

FORFARANDE Inomhusenhet
/

@ Dra filtret mot mitten tills det lossnar fran fastena. Ta sedan ut
det fran fastena (se bild).

N

@ Dammsug filtret. Om det finns f6r mycket damm i filtret torkar du Fasten D@ra

av filtret med en vat trasa eller svamp. Lat filtret torka i skugga.

@ Montera filtren.
Satt forsiktigt in filtret i fastena.

Filter

Fasten

A VIKTIGT

® Skolj inte med varmare vatten é&n 40 °C. Filtret kan krympa.
® Anvéand inte luftkonditioneringsenheten nér filtret inte sitter pa plats. Det kan komma in damm i enheten,
vilket kan orsaka fel.
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REGELBUNDEN INSPEKTION

LAT BEHORIG SERVICEPERSONAL KONTROLLERA FOLJANDE PUNKTER EN GANG |
HALVARET ELLER EN GANG OM ARET. KONTAKTA DIN ATERFORSALJARE ELLER SER-

VICEVERKSTAD.

(. R
1 Ar jordledaren urkopplad eller finns det avbrott p& den?
2 Ar monteringsramen rostangripen och sitter utomhusenheten

snett eller star den ostadigt?

N\ iii Sitter stromkabelns kontakt ordentligt i uttaget?
3 (Se till att den inte sitter lost.)
Bekréfta /

. J

SERVICE OCH GARANTI EFTER KOP

KONTROLLERA FOLJANDE PUNKTER INNAN DU BESTALLER SERVICE.

r "
SKICK KONTROLLERA FOLJANDE PUNKTER h
® Ar sékringen hel?
‘ Nér fungerar inte enheten? ® Ar natspanningen ovanligt hog eller lag?
® Ar strémbrytaren i laget ON (p&)?
o Har luftfiltret rengjorts?
- - o Sitter utomhusenheten i direkt solljus?
Om kyl te f
ti||fmre SQ{; aer?dlene ungerar e Hindras utomhusenhetens luftfléde?
Om uppvéarmningen inte o Ar dorrar och fénster 6ppna eller finns det nagon varmekalla
fungerar tillfredsstallande. :
i rummet?
e Ar den installda temperaturen lamplig?
N\ )
( R

Anm:
o Fodljande fenomen kan tidvis visa sig om enheten kors i tyst lage eller om driften
stoppas, de ar dock inte onormala fér driften.
(1) Svagt flodesljud fran kylmedlet i kylkretsen.
(2) Ett svagt knarrande ljud kan uppsta fran flaktholjet nar det kyls av och
_1 sedan blir gradvis varmare efter att driften stoppas.

@ ® Det kan komma en unken doft fran luftkonditioneringsenheten i rummet om det har
fastnat partiklar fran bl.a. rok, mat eller kosmetika pa den. Du kan minska risken
for obehaglig doft genom regelbunden rengéring av luftfiltret och férangaren.

S )
® Om luftkonditioneringsenheten &ndé inte fungerar efter kontroll av ovanstdende punkter ska du omedelbart

ta kontakt med aterforsaljaren. Informera aterforséljaren om enhetens modell, tillverkningsnummer och
installationsdatum. Informera &ven om problemet.

SVENSKA

® Stromkallan ska anslutas med ratt markspanning. | annat fall kan enheten skadas eller s& kan den inte drivas
med angiven kapacitet.
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Obs!

Nar utrustningen slas pa och i synnerhet om rummets belysning &r nedtonad, kan det ske en svag férandring
i ljusstyrkan. Detta spelar ingen roll.

Det beror pa kapaciteten hos det lokala elbolaget och detta bor eventuellt hallas under uppsikt.
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HITACHI

EEDELIGE AIRCONDITIONING
BINNENUNIT/BUITENUNIT

HFC
\R32/

MODEL

RAD-50PPD/RAC-50NPD
RAD-60PPD/RAC-60NPD
RAD-70PPD/RAC-70NPD

BUITENUNIT

RAC-50NPD

RAC-60NPD

RAC-70NPD

BINNENUNIT

RAD-50PPD
RAD-60PPD
RAD-70PPD

Instruction manual Page 1~10
To obtain the best performance and ensure years of trouble
free use, please read this instruction manual completely.

Bedlenungsanleitung Suite 11~20
Bitte lesen Sie diese Bedienungsanleitung aufmerksam durch,
um durch richtige Bedienung jahrelangen und stérungsfreien
Betrieb zu gewéhrleisten.

Mode d’emploi Page 21~30
Des performances optimales et un fonctionnement a long
terme seront assurés en appliquant les présentes instructions
aprés avoir entierement lu ce mode d’emploi.

Manuale di istruzioni Pag. 31~40
Per garantire la migliore prestazione e la piu lunga
durataleggere attentamente e al completo le seguanti istruzioni.

Manual de instrucciones Pagina 41~50
Para obtener el mejor funcionamiento y asegurar afios de
uso libre de problemas, lea cuidadosamente este manual
de instrucciones.

RAD-50/60/70PPD/NPD (NEDERLAND9).indd 81

Manual de instrugoes Pagina 51~60
A fim de obter um bom funcionamento e de garantir uma
utilizagdo sem falhas durante muitos anos, é favor ler este
manual de instrugdes completamente.

0d8nyieg xpriong Sehida 61~70
MNa va éxete v kalutepn Suvarr anddoon kat va Stacpahicete
TOAVETH XpPrion Xwpig mpoPArnpata, StaBacte o0AGKANPO To MapdV
EYXEPISIO OBNYIV.

Instruktionshandbok Sida 71~80
For att produkten ska fungera pa basta satt och utan
problem i manga ar &r det viktigt att du laser igenom hela
instruktionshandboken.

Instructiehandleiding Pagina 81~90
Neem de instructies in deze handleiding helemaal door om te
zorgen dat het apparaat de beste prestaties levert en jarenlang
zonder problemen werkt.

Kéayttéopas Sivut 91~100
Jotta saat parhaan suorituskyvyn ja varmistat usean vuoden
vaivattoman kayton, lue tdmé ohjekirja kokonaan.
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VEILIGHEIDSMAATREGELEN

® Neem voor gebruik de veiligheidsmaatregelen zorgvuldig door zodat u het apparaat correct gebruikt.

® Let met name op de symbolen “ £\ Waarschuwing” en “4\ Let op”. Het gedeelte “Waarschuwing” bevat instructies die
strikt moeten worden opgevolgd, anders kunnen fatale of ernstige verwondingen het gevolg zijn. Het gedeelte “Let op” bevat
instructies die indien ze niet correct worden opgevolgd, aanleiding kunnen geven tot ernstige problemen. Houd u zorgvuldig
aan alle instructies om uw veiligheid te waarborgen.

o Het symbool kan de volgende betekenissen hebben.

9 Vergeet niet de aardleiding aan te sluiten. ® Dit symbool geeft een verbod aan.

0 Dit geeft instructies aan die moeten worden opgevolgd.

A WAARSCHUWING

"Dit symbool geeft aan dat voor dit apparaat een brandbaar koelmiddel wordt gebruikt.
Als er koelmiddel is gelekt, kan er in combinatie met een externe ontstekingsbron brand ontstaan."

LET OP

Dit symbool geeft aan dat de bedieningshandleiding zorgvuldig moet worden gelezen.

£ZF5) LET oP

Dit symbool geeft aan dat het apparaat volgens de installatiehandleiding moet worden gehanteerd
door onderhoudspersoneel.

[li] Leror

Dit symbool geeft aan dat er informatie te vinden is in de bedienings- en/of installatiehandleiding.

A

WAAR-
SCHU-
WING

@ Bewaar deze handleiding na lezing.

VOORZORGSMAATREGELEN TIJDENS INSTALLATIE

® Verander de constructie van de unit niet.
Waterlekkage, storingen, kortsluiting of brand kunnen het gevolg zijn van veranderingen

in de constructie van de unit.

@ Laat de leverancier of een bevoegde monteur de unit installeren. Waterlekkage, kortsluiting
of brand kunnen het gevolg zijn wanneer u zelf de unit installeert.

@ Gebruik de aardleiding.
Plaats de aardleiding niet vlakbij water- of gasleidingen, bliksemafleiders of de aardleiding
van de telefoon. Een onjuiste installatie van de aardleiding kan elektrische schokken
veroorzaken.

LET OP

@ Er moet een stroomonderbreker zijn geinstalleerd afhankelijk van de plaats waar de
unit wordt gemonteerd. Zonder stroomonderbreker bestaat het gevaar van elektrische
schokken.

@ Plaats de unit niet bij een locatie met ontvlambaar gas. De buitenunit kan in brand
vliegen als deze in aanraking komt met ontvlambaar gas.

® Zorg dat het water goed doorstroomt wanneer u de afvoerslang installeert.

VOORZORGSMAATREGELEN BlJ VERPLAATSEN OF ONDERHOUD

@ Als zich een abnormale situatie voordoet (bijvoorbeeld een brandlucht), stopt u de werking van de
unit en schakelt u de stroomonderbreker uit. Neem contact met de leverancier. Storingen, kortsluiting 0
of brand kunnen het gevolg zijn wanneer u de unit blijft gebruiken in abnormale situaties.

@ Neem contact op met de leverancier voor onderhoud. Onjuist onderhoud kan elektrische schokken
of brand veroorzaken.

® Neem contact op met de leverancier als u de unit moet verwijderen en opnieuw installeren.
Elektrische schokken of brand kunnen het gevolg zijn wanneer u de unit op een onjuiste manier
verwijdert en opnieuw installeert.

oz-scTonI>>= P>

® Als het netsnoer is beschadigd, moet dit worden vervangen door een speciaal snoer dat
verkrijgbaar is bij bevoegde installatiebedrijven.

VOORZORGSMAATREGELEN TIJDENS DE WERKING

=

A @ Blijf niet te lang in de directe luchtstroom staan. Dit is niet goed voor uw gezondheid. k:.@
w X
ﬁ ® Steek geen vingers, staven of andere objecten in de luchtin- of uitlaat. Als de ventilator
R met hoge snelheid draait, kan dat letsel veroorzaken. Zet het apparaat stop en schakel de
S stroomonderbreker UIT voordat u de unit schoonmaakt.

C
H ® Gebruik geen geleider als zekeringdraad, aangezien dat dodelijke ongelukken kan rf'il
VL\II veroorzaken. @
=
|
g 0% ® Haal bij onweer de stekker van de unit uit het stopcontact en schakel de stroomonderbreker uit.
_ 82 —_
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VOORZORGSMAATREGELEN TIUDENS DE WERKING

e Het product moet worden gebruikt volgens de specificaties van de fabrikant Mﬂ;\[m‘
en niet voor een andere onbedoelde toepassing.

e Vermijd het bedienen van de unit met natte handen, want dit kan een fataal
ongeluk veroorzaken.
e Als u de unit gebruikt in de buurt van brandende apparaten, moet u het T
vertrek regelmatig ventileren om te zorgen dat er voldoende zuurstof (1) , j
aanwezig is. /

e Richt de koele lucht uit het airconditioningspaneel niet rechtstreeks op
huishoudelijke verwarmingsapparaten, zoals waterkoker, oven enzovoort,
aangezien dit de werking van het apparaat kan beinvioeden.

e Zorg dat het montageframe voor de buitenunit altijd stabiel en stevig is 7 /G\\/ s
en geen defecten vertoont. Als dat niet het geval is, kan de buitenunit -
vallen en gevaar opleveren. Y,
(6 “g ?]]]]]]]H e Zorg dat er geen druppels water of een straal water op het lichaam van de
u o unit terechtkomen bij het schoonmaken, omdat dit kortsluiting kan veroorzaken.

e Gebruik geen spuitbussen of haarlak in de buurt van de binnenunit. De
chemicalién kunnen zich vastzetten op de vin van de warmtewisselaar en de
stroom verdampingswater naar het afvoergedeelte blokkeren. Het water druppelt

A vervolgens op de tangentiéle ventilator en zal uit de binnenunit spatten.
Ié 0 @ e Schakel tijdens het reinigen de unit en de stroomonderbreker uit. De snelle
ventilator in de unit kan gevaar opleveren.
T 9
g e Zet de stroomonderbreker uit als de unit gedurende langere tijd niet
wordt gebruikt.

o Klim niet op de buitenunit en zet er geen objecten op.

® Zet geen watercontainers (zoals vazen) op de binnenunit om te voorkomen
dat er water in de unit druipt. Water kan schade toebrengen aan de isolator
in de unit en kortsluiting veroorzaken.

e Plaats geen planten meteen onder de luchtstroom omdat dat slecht is voor
de planten.

o Als u de unit gebruikt terwijl de deur en de ramen open zijn (de kamervochtigheid is altijd boven 80%),
terwijl de luchtdeflector naar beneden is gericht of gedurende lange tijd automatisch beweegt, zal het water
gaan condenseren op de luchtdeflector en af en toe naar beneden druppelen. Hierdoor kan uw meubilair
nat worden. Gebruik het apparaat daarom niet gedurende langere tijd op deze manier.

o Als de hoeveelheid warmte in de kamer boven de koel- of verwarmingscapaciteit van de unit ligt (bijvoorbeeld:
doordat meer mensen binnenkomen, verwarmingsapparaten worden gebruikt), kan de vooraf ingestelde
kamertemperatuur niet worden bereikt.

NEDERLANDS

o Dit apparaat kan worden gebruikt door kinderen van acht jaar en ouder en door personen met verminderde
fysieke, zintuiglijke of psychische vermogens, of met een gebrek aan kennis en ervaring, indien zij onder
toezicht staan of instructies hebben ontvangen voor het veilige gebruik van het apparaat en begrijpen welke
gevaren het gebruik van het apparaat met zich meebrengt.

Kinderen mogen niet met het apparaat spelen. Het apparaat mag niet zonder toezicht door kinderen worden
gereinigd en onderhouden.
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NAMEN EN FUNCTIES VAN DE ONDERDELEN

BINNENUNIT

DUBBELE LEIDING

Uitlaatrooster

ENKELE LEIDING

Uitlaatrooster

BUITENUNIT

RAC-50NPD/
RAC-60NPD

RAC-70NPD

MODELNAAM EN AFMETINGEN

Aanzuigrooster

GEEN LEIDING

Luchtdeflector

Uitlaatrooster

. ————  AFVOERBUIS
M LUCHTUITLAAT

AFVOERBUIS

AANSLUITSNOER

AANSLUITSNOER

LUCHTUITLAAT

Afvoer voor condenswater naar buiten.

LUCHTINLAAT (ACHTERZIJDE, LINKS)

Afvoer voor condenswater naar buiten.

LUCHTINLAAT (ACHTERZIJDE, LINKS)

6 MODEL BREEDTE (mm) | HOOGTE (mm) DIEPTE (mm) )
RAD-50PPD / RAD-60PPD / RAD-70PPD 900 270 720
RAC-50NPD / RAC-60NPD 850 750 208
L RAC-70NPD 850 800 208 )
—_ 84 —_
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Opmerking
e Zie de onderstaande tabel voor het aanbevolen temperatuurbereik voor veiligheidstesten:
Koelen Verwarmen
Minimum Maximum Minimum Maximum
Binnen Droge bol °C 21 32 20 27
Natte bol °C 15 23 12 19
Buiten Droge bol °C 21 43 2 21
Natte bol °C 15 26 1 15

STROOMONDERBREKER

Wanneer u de kamerairconditioning niet gebruikt, stelt u de stroomonderbreker in op UIT.

DE AIRCONDITIONING EFFICIENT GEBRUIKEN

1. Een instelling op de gemiddelde kamertemperatuur is waarschijnlijk het beste
voor uw gezondheid en bespaart energie.
® Te sterk koelen of verwarmen is niet goed voor uw gezondheid. Ook brengt het \cory |4
hoge elektriciteitskosten met zich mee. —/ .3 it
@ Sluit de gordijnen of de jaloezieén om te voorkomen dat warmte de kamer binnendringt WY f%°
of daaruit ontsnapt. Zo maakt u efficiénter gebruik van elektriciteit. = ¢

2. Zet de deur en de ramen af en toe open om frisse lucht binnen te laten.

A LET OP Zorg dat de kamer wordt geventileerd wanneer u de
airconditioning samen met andere verwarmingsapparaten gebruikt.

3. Het gebruik van de timer wordt aanbevolen wanneer u naar bed gaat of
weggaat.

4. Gebruik bij het reinigen van de binnen- en de buitenunit nooit het volgende:
® Gebruik geen benzine, thinner of een harde borstel. Deze kunnen schade aan de Q
kunststof oppervlakken of de coating veroorzaken. 0
® Gebruik geen warm water van meer dan 40 °C. Hierdoor kan het filter krimpen of
kunnen kunststof onderdelen vervormen.

5. Voorkom dat de luchtinlaat en -uitlaat worden geblokkeerd.
® Blokkeer de luchtinlaat en -uitlaat van de binnen- en buitenunits niet met gordijnen of
andere obstakels. Hierdoor kunnen de prestaties van de airconditioning verslechteren
en kan de unit uitvallen.
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DE BESTE TOEPASSINGEN

Geschikte kamertemperatuur

A Waarschuwing

Een te lage tempera-
tuur is ongezond en

Hang gordijnen of jaloezieén op
—' ’ Zo kunt u voor-
N\

komen dat via de
ramen warmte

betekent een verspilling binnenkomt.
van elektriciteit.
IR
S ) S )
Ventilatie Effectief gebruik van timer
Stel de werkingsmodus van de AAN- of
A Let op UIT-timer in op de tijd dat u naar bed gaat
Sluit de ruimte niet gedurende lange tijd af. Zet en opstaat. Zo kunt u genieten van een
de deur en de ramen af en toe open om frisse aangename kamertemperatuur. Gebruik de
lucht binnen timer efficiént.
te laten.
—
S )

Vergeet niet het luchtfilter te reinigen

Een stoffig luchtfilter vermindert het luchtvolume
en de koelingsefficiency. Reinig het filter om
de 2 weken om verspilling van elektriciteit te
voorkomen.

Kies een geschikte temperatuur
voor baby’s en kinderen

Let op de kamertemperatuur en de richting
van de luchtstroom wanneer de unit wordt
gebruikt bij baby’s, kinderen en ouderen die
moeilijk bewegen.

RAD-50/60/70PPD/NPD (NEDERLAND9).indd 86
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INFORMATIE VOOR GEBRUIKERS

De airconditioning en de warmtebron in de ruimte

de koelcapaciteit van de airconditioning ligt

(bijvoorbeeld doordat meer mensen binnenkomen,

verwarmingsapparaten worden gebruikt), kan de vooraf 7
ingestelde kamertemperatuur niet worden bereikt.

A Let op y
Als de hoeveelheid warmte in de kamer boven Q (
(4

5 (NI ¢

Langere tijd niet gebruiken

Wanneer de binnenunit gedurende langere tijd niet
wordt gebruikt, schakelt u de netvoeding uit. Als de /71/ ~ o~

netvoeding ingeschakeld blijft, gebruikt de binnenunit o <
circa 3 W voor het regelcircuit, zelfs als de unit in .
de modus UIT staat. ~—

Bij onweer

A Waarschuwing % / ,\
Als u de hele unit wilt beschermen tegen blikseminslag, <
zet u de unit stop en haalt u de stekker uit het \’\/\ s |

stopcontact. \
v\

Interferentie door elektrische producten

- =

A Let OP TL-omvormer
Om ruisinterferentie te voorkomen plaatst u de

binnenunit en de afstandsbediening ten minste 1 m Houd een

afstand van

ten minste

1 maanom

van elektrische apparaten.

interferentie te
voorkomen.
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ONDERHOUD

| A WAARSCHUWING

® Zet voor het reinigen de werking van de unit stop met de afstandsbediening en schakel de
stroomonderbreker uit.

® Stel de unit niet bloot aan water; dit kan elektrische schokken veroorzaken.

o Raadpleeg de leverancier als u de binnenkant van de airconditioning wilt reinigen.

® Gebruik geen schoonmaakmiddel bij het reinigen van de warmtewisselaar van de binnenunit. De unit kan
daardoor uitvallen.

® Wanneer u de warmtewisselaar schoonmaakt met een stofzuiger, kunt u het beste handschoenen dragen
om te voorkomen dat u uw handen bezeert aan de vinnen van de warmtewisselaar.

1. LUCHTFILTER

Het luchtfilter verwijdert stof uit de kamer en moet regelmatig gereinigd
worden. Reinig het filter om de twee weken om te voorkomen dat het
apparaat onnodig veel stroom verbruikt.

Binnenunit
PROCEDURE j

Filter
@ Trek het filter naar het midden totdat het loskomt uit de houders.

Verwijder het vervolgens uit de houders
(zie afbeelding).

. | /7? @\ Houders
Houders @
@ Gebruik een stofzuiger om stof uit het filter te verwijderen. Als Trek

er te veel stof op zit, veegt u het filter schoon met een natte
doek of spons. Laat het filter in de schaduw drogen.

@ Plaats het filter terug.
Duw het filter voorzichtig terug in de houders.

® Gebruik voor het schoonmaken water van maximaal 40 °C. Het filter kan krimpen.
® Gebruik de airconditioning niet zonder filter. Stof kan dan binnendringen in de airconditioning en problemen
veroorzaken.
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PERIODIEKE INSPECTIE

LAAT DE VOLGENDE PUNTEN ELK HALF JAAR OF ELK JAAR CONTROLEREN DOOR
EEN BEVOEGDE ONDERHOUDSMONTEUR. NEEM CONTACT OP MET DE LEVERANCIER
OF EEN INSTALLATIEBEDRIJF.

4 - M
1 Is de aardleiding losgekoppeld of gebroken?
2 Is het montageframe ernstig beschadigd door roest en is de
buitenunit gekanteld of onstabiel?
3 Zit de stekker van de voedingskabel goed in het stopcontact?
(Het contact mag niet losjes zijn.)
_ J
CONTROLEER DE VOLGENDE PUNTEN WANNEER ONDERHOUD NODIG IS.
( M
OMSTANDIGHEID CONTROLEER DE VOLGENDE PUNTEN
® Is de zekering in orde?
‘ Wanneer de unit niet werkt @ Is de spanning heel hoog of laag?
® Is de stroomonderbreker ingeschakeld?
® Is het luchtfilter gereinigd?
Wanneer de unit niet o Valt er rechtstreeks zonlicht op de_buitenunit?
goed koelt ® Is de luchtstroom van de buitenunit geblokkeerd?
Wanneer de unit niet ® Zijn er deuren of ramen geopend of is er een warmtebron
goed verwarmt in de kamer?
e Is de ingestelde temperatuur correct?
_ J
( M
Opmerkingen
® Bij een stille werking of als de werking wordt gestopt, kunnen de volgende
situaties zich soms voordoen, maar ze zijn niet abnormaal.
(1) Licht stromend geluid van koelvloeistof in de koelmiddelcyclus.
(2) Licht wrijvend geluid door de ventilatorbehuizing die wordt gekoeld en ‘8
4 vervolgens langzaam opwarmt als de werking is gestopt. E
o De airconditioning geeft mogelijk luchtjes af omdat de diverse geuren, zoals rook, =
eten, cosmetica aan het apparaat blijven kleven. Het luchtfilter en de verdamper E
moeten dus regelmatig worden gereinigd om de geurtjes te verdrijven. o
_ J

® Neem meteen contact op met de leverancier als de airconditioning niet normaal werkt na de controles
hierboven. Geef aan de leverancier model, productienummer en installatiedatum van de unit door. Geef ook
informatie door over de storing.

® De voeding moet worden aangesloten op de nominale spanning, anders raakt de unit defect of kan deze
niet de opgegeven capaciteit bereiken.

— 89 —

RAD-50/60/70PPD/NPD (NEDERLAND9).indd 89 @ 2017-09-01 5:21 PM



®

Let op:

Bij het inschakelen van de apparatuur kan met name als er weinig licht in de kamer is, een korte
verandering in de helderheid optreden. Dit is van geen betekenis.

Houd u aan de voorschriften van de lokale energiemaatschappijen.

NOTITIES
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HITACHI

SISAYKSIKKO/OUTDOOR UNIT

HFC
\R32/

MALLI

RAD-50PPD/RAC-50NPD
RAD-60PPD/RAC-60NPD
RAD-70PPD/RAC-70NPD

ULKOYKSIKKO

RAC-50NPD

RAC-60NPD

RAC-70NPD

SISAYKSIKKO

RAD-50PPD
RAD-60PPD
RAD-70PPD

Instruction manual Page 1~10
To obtain the best performance and ensure years of trouble
free use, please read this instruction manual completely.

Bedlenungsanleitung Suite 11~20
Bitte lesen Sie diese Bedienungsanleitung aufmerksam durch,
um durch richtige Bedienung jahrelangen und stérungsfreien
Betrieb zu gewahrleisten.

Mode d’emploi Page 21~30
Des performances optimales et un fonctionnement a long
terme seront assurés en appliquant les présentes instructions
aprés avoir entierement lu ce mode d’emploi.

Manuale di istruzioni Pag. 31~40
Per garantire la migliore prestazione e la piu lunga
durataleggere attentamente e al completo le seguanti istruzioni.

Manual de instrucciones Péagina 41~50
Para obtener el mejor funcionamiento y asegurar afios de
uso libre de problemas, lea cuidadosamente este manual
de instrucciones.
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Manual de instrugdes Pagina 51~60
A fim de obter um bom funcionamento e de garantir uma
utilizagdo sem falhas durante muitos anos, é favor ler este
manual de instrugdes completamente.

0d8nyieg xpriong Zehida 61~70
Ma va éxete v kaAutepn Suvarr amodoon kal va Slacpalioete
TOAVETH Xprion Xwpic mpoPArpata, StaBdaocte oAGkANPO To Mapdv
£YXEIPIBIO 0dNYIWDV.

Instruktionshandbok Sida 71~80
For att produkten ska fungera pa béasta satt och utan
problem i manga ar &r det viktigt att du laser igenom hela
instruktionshandboken.

Instructiehandleiding Pagina 81~90
Neem de instructies in deze handleiding helemaal door om te
zorgen dat het apparaat de beste prestaties levert en jarenlang
zonder problemen werkt.

Kéayttéopas Sivut 91~100
Jotta saat parhaan suorituskyvyn ja varmistat usean vuoden
vaivattoman kayton, lue tdma ohjekirja kokonaan.
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VAROTOIMENPITEET

@ Lue turvallisuushuomautukset huolellisesti ennen laitteen kayttoéa ja varmista, etta niitd noudatetaan.

® Huomioi erityisesti kohdat, joissa on merkinta AVaroitus tai AVaara". Varoitus tarkoittaa, ettd ohjeen laiminlydnti voi
aiheuttaa vakavan loukkaantumisen tai jopa kuoleman. Vaara tarkoittaa, etté ohjeen laiminlydnti voi aiheuttaa vakavia seurauksia.

Huomioi kaikki ohjeet turvallisen toiminnan varmistamiseksi.
® Merkinndilld on seuraavat tarkoitukset.

9 Varmista maadoitusliitanta. ‘ @ Taméa merkki osoittaa kieltokohteen.

0 Osoittaa ohjeet, joita on noudatettava. ‘

é VAROITUS Tamé& symboli osoittaa, ettd tdma laite sisaltdd syttyvaé jaéhdytysnestetta.

Jos jadhdytysnetettéd vuotaa, se saattaa yhdesséa ulkosen syttymislahteen kanssa aiheuttaa syttymysvaaran.

VAARA Tama symboli osoittaa, ettd Kayttohjeet pitdé lukea huolellisesti.

4257 VAARA Tamé symboli osoittaa, etté huoltohenkildkunnan pitéé késitella taté laitetta Asennusoppaan mukaisesti.

I:B] VAARA Tamé& symboli osoittaa, ettd Kayttdoppaaseen ja/tai Asennusoppaaseen siséltyy aihetta koskevia tietoja.

@ Sailyta taméa kayttdopas luettuasi sen.

o Ala pura yksikkoa.
Yksikén purkaminen voi aiheuttaa vesivuotoja, vikoja, oikosulun tai tulipalon.

VAROTOIMENPITEET ASENNUKSEN AIKANA

O

A o Pyyda myyntiedustajaa tai valtuutettua asentajaa asentamaan laite. Jos yritat asentaa
laitteen itse, siitd voi aiheutua vesivuotoja, oikosulku tai tulipalo.
VAROITUS P .
o Liita laitteeseen maadoitusjohto.
Ala sijoita maadoitusjohtoa vesi- tai kaasuputkien, ukkosenjohdattimen tai
puhelinmaadoituksen lahelle. Maadoitusjohdon virheellinen asennus voi aiheuttaa
séhkoiskun.
@ Asenna paakatkaisin laitteen asennuspaikan mukaisesti. llman paékatkaisinta
A laitteesta voi saada sahkdiskun.
@ Ala asenna yksikkda paikkaan, jossa on syttyvaa kaasua. Ulkoyksikkd voi syttya
VAARA palamaan, jos sen ympdrilld on syttyvaa kaasua.

® Varmista, ettd vesi padsee virtaamaan sujuvasti poistoletkusta.

@ Jos laite toimii epatavallisella tavalla (jos se aiheuttaa esimerkiksi palaneen hajua), keskeyté laitteen
toiminta ja katkaise sen virta padkatkaisimesta. Ota yhteyttd myyntiedustajaasi. Yksikon kéyton
jatkaminen voi aiheuttaa vikoja, oikosulun tai tulipalon.

VAROTOIMENPITEET LAITTEEN VAIHDON JA HUOLLON AIKANA

0.

o Ota yhteyttd myyntiedustajaan huollon jarjestamiseksi. Virheellinen huolto voi aiheuttaa
séhkoiskun tai tulipalon.

o Ota yhteyttd myyntiedustajaan, jos yksikkd on irrotettava ja asennettava uudelleen. Yksikon
virheellinen irrottaminen ja asentaminen voi aiheuttaa oikosulun tai tulipalon.

mc-|—o:u><>>

@ Jos virtajohto vaurioituu, se on vaihdettava uuteen valtuutetussa huoltoliikkeessa.

VAROTOIMENPITEET TOIMINNAN AIKANA

e

A ® Vilta oleskelemasta pitkaaikaisesti suoraan yksikén iimanvirtauksessa. )
SO
X 7 &= ® Ala tyénna sormia, tankoja tai muita esineité ilman poisto- tai tuloaukkoon. Nopeasti
R d pyoriva tuuletin voi aiheuttaa henkilévahinkoja. Pyséyté laite ja katkaise sen virta
o & ennen puhdistuksen aloittamista.
| o Al kayta mitaan sahkoa johtavaa materiaalia sulakkeen sijaan, silla se voi aiheuttaa @
6 hengenvaarallisen loukkaantumisen. i\g
0 o Katkaise laitteen virta padkatkaisimesta, jos laitetta ei kayteta pitkédan aikaan.
_ 92 —_
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VAROTOIMENPITEET TOIMINNAN AIKANA

o Tuotetta on kaytettédva valmistajan méaaritysten mukaisesti ja vain sen oikeaan = '
kayttotarkoitukseen.
o Ala kayta laitetta marilla kéasilla, silla se voi aiheuttaa hengenvaarallisen
loukkaantumisen.
—
e Jos kaytat laitetta samassa tilassa palavien tuotteiden kanssa, huolehdi (1] S \j
riittdvasta ilmanvaihdosta, jotta happi ei paése loppumaan. /

e Ald ohjaa ilmastointilaitteen paneelista tulevaa viile4a iimaa kodin lampoa
tuottaviin laitteisiin, silla se saattaa vaikuttaa laitteiden (kuten séhkdtoimisten
keittimien ja uunien yms.) toimintaan.

=

e Varmista, ettd ulkoasennuskehikko on tukeva ja ehja. Muuten ulkoyksikko 7 a {;o\ S
voi pudota ja aiheuttaa vaaratilanteita. X
&/

voi aiheuttaa oikosulun.

1 g @@ o Ala roiski tai kohdista vetta yksikén runkoon puhdistuksen aikana, silld se
4,

e Ala kaytd ponnekaasuja tai hiuskiinnettad sisdyksikén lahella. Niiden
kemikaalit voivat tarttua ldmménvaihtimeen ja estda haihduttimen veden
kierron tyhjennyspohjaan. Vettad voi télléin pudota tuulettimen péalle ja

A roiskua ulos sisayksikosta.
v
A
A
R
A

Fiic]
\

0 % o Sammuta laite ja katkaise laitteen virta padkatkaisimesta puhdistuksen ajaksi,

jotta yksikdn sisalla oleva tuuletin ei aiheuta vaaratilanteita.

o Katkaise laitteen virta paédkatkaisimesta, jos laitetta ei kdyteté pitkaéan aikaan. 0 %

o Ala kiiped ulkoyksikén padlle dldka aseta sen paalle mitaan esineita.

o Ala aseta yksikon paélle vesisailiéta, kuten maljakkoa, jotta yksikkdén ei
paase putoamaan vettd. Jos yksikkddn paasee vettd, se voi vaurioittaa
laitteen eristysté ja aiheuttaa oikosulun.

Yy e Ala aseta kasveja suoraan ilmanvirtauksen alle, jotta iimanvirtaus ei
vahingoita niita.

@ Jos laitetta kaytetd&n oven ja ikkunoiden ollessa suljettuina (huoneilman kosteus on aina yli 80 %) ja ilmanohjain
on suunnattu alaspéin tai automaattiselle liikeradalle pitkaaikaisesti, ilmanohjaimeen saattaa tiivistya vetta,
joka voi pudota joskus pisaroina. Se saattaa kastella huonekaluja. Vélta sen vuoksi laitteen tallaista kayttoa
pitkdaikaisesti.

e Jos huoneen lampétila ylittaé laitteen jadhdytys- tai lammityskyvyn (esimerkiksi jos huoneeseen saapuu
useita henkil6itd tai jos sielld kéytetddn lammityslaitteita tms.), asetettua huoneen lampétilaa ei voida
saavuttaa.

o Tata laitetta saavat kayttéda vahintdan 8-vuotiaat lapset seké henkilét, joilla on fyysisié haittoja, aistihaittoja tai
mielenterveydellisia haittoja, tai joilla ei ole tarvittavaa kokemusta tai osaamista laitteen kayttdmiseksi, edellyttaen,
etté heille on opastettu laitteen turvallinen kayttGtapa ja he ymmartavat laitteen kayttoon liittyvat vaarat.

Ala anna lasten leikki& laitteella. Al& anna lasten puhdistaa laitetta tai suorittaa laitteen yll&pitotoimia ilman
valvontaa.

— 03 —
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OSIEN NIMET JA TOIMINNOT

SISAYKSIKKO

Poistosaleikkd

PUOLIKANAVA

Poistoséleikkd

ULKOYKSIKKO

RAC-50NPD/
RAC-60NPD

MALLIN NIMI JA MITAT

TAYSI KANAVA

Imuséleikkd

EI KANAVAA

limanohjain

Poistosaleikkd

. —————  VALUTUSPUTKI

M ILMAN ULOSTULOAUKKO

VALUTUSPUTKI
Tiivistynyt vesi valuu ulos.

Tiivistynyt vesi valuu ulos.

LITOSJOHTO

LITOSJOHTO

ILMAN ULOSTULOAUKKO

ILMANOTTOAUKKO (TAKANA, VASEMMALLA)

ILMANOTTOAUKKO (TAKANA, VASEMMALLA)

( MALLI LEVEYS (mm) KORKEUS (mm) SYVYYS (mm) D
RAD-50PPD / RAD-60PPD / RAD-70PPD 900 270 720
RAC-50NPD / RAC-60NPD 850 750 298
\_ RAC-70NPD 850 800 298 )
_ 94 —_
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Huomautus
o Suositeltava lampétila-alue turvallisuustarkastusta varten:

Jaahdytys Lammitys
Vahintaan Enintaan Vahintaan Enintaan

o Kuiva lampétila °C 21 32 20 27
Sisalla —

Kostea lampétila °C 15 23 12 19

.| Kuiva lampétila °C 21 43 2 21
Ulkoyksikkd e

Kostea lampétila °C 15 26 1 15

PAAKATKAISIN

Katkaise virta padkatkaisimesta, kun ilmastointilaitetta ei kayteta.

ILMASTOINTILAITTEEN TEHOKAS KAYTTO

1.

Tavallinen huoneen lampétila on yleensd paras asetus taloudellisesti ja

terveydellisesti.

o Liiallista villennysta tai lammitysta ei suositella terveydellisisté syistéd. Se saattaisi
myds kasvattaa sahkdlaskua.

® Sulje verhot tai kaihtimet, jotta l&mpda ei paése huoneeseen tai pois huoneesta
ja séhkdenergia kaytetdan tehokkaammin hyddyksi.

p-\

)

\cogy |0y

-/ Bsp

D~/ AL,
«

. Ovet ja ikkunat on avattava ajoittain ilmanvaihdon varmistamiseksi.

A VAARA Varmista huoneen riittdva ilmanvaihto, kun ilmastointilaitetta
kaytetddn samanaikaisesti muiden lammityslaitteiden kanssa.

. Ajastimen kdyttdminen on suositeltavaa ennen nukkumaanmenoa tai

ulos lahtéa.

. Ala koskaan kdytd seuraavia aineita tai vilineita sisd- ja ulkoyksikdiden

puhdistuksessa.

® Bentseeni, ohennin ja hiovat aineet, jotka voivat vaurioittaa muovipintaa tai pinnoitusta.

® Kuuma vesi (yli 40 °C ), joka voi aiheuttaa suodattimen kutistumisen ja muoviosien
epamuodostumisen.

. Al4 tuki ilman tulo- ja poistoaukkoja.

@ Ala esta sisa- ja ulkoyksikéiden ilman tulo- ja poistoaukkoja verhoilla tai muilla
esteilld, jotka voivat heikentdd ilmastointilaitteen tehokkuutta ja aiheuttaa
toimintahairién.
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OPTIMAALISET KAYTTOTAVAT

Sopiva huoneen lampétila

Asenna verhot tai kaihtimet

A Varoitus Ikkunoiden
Erittain kylma lampétila ’ kfiutta "tulevsin
on haitallista terveydel- / Iamr:no_n va-
le ja se tuhlaa séhké- hentédminen on
energiaa. = mahdollista.
IR
_ J _ J
Kéayta yolla ajastettua sammutusta tai
A Vaara kaynnistysta, ja aamulla heratysajastinta.
Ala sulje huonetta pitkéksi ajaksi. Ovet ja Naiden toimintojen avulla huoneen lampdtila
ikkunat on avattava ajoittain ilmanvaihdon pysyy aina miellyttdvana. Kayta ajastinta
varmistami- tehokkaasti.
seksi.
——
S )

Muista puhdistaa esisuodatin

Pélyinen ilmansuodatin heikentaa ilmanvirtausta
ja viilennystehoa. Puhdista suodatin kahden
viikon valein, jotta laite toimii energiatehokkaasti.

Saada lampétila sopivaksi
vauvoille ja lapsille
Huomioi huonelampdtila ja ilman virtaussuunta,

kun kaytét laitetta vauvojen, lasten tai vanhusten
ollessa lasna.
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TIETOJA KAYTTAJALLE

limastointi ja lampdlahde samassa huoneessa

A Vaara

Jos huoneen lampétila ylittaa laitteen jaahdytyskyvyn
(esimerkiksi jos huoneeseen saapuu useita henkil6ita
tai jos sielld kaytetddn lammityslaitteita tms.),
asetettua huoneen lampétilaa ei voida saavuttaa.

s

(o3 A\
ST

Laitteen pitkdaikainen kayttaméattémyys

Jos sisdyksikkd on pitkdan kayttdmatta, katkaise sen
virta paékatkaisimesta. Jos pééakatkaisin on paalla,
sisdyksikdn toiminnan ohjauspiiri kuluttaa noin 3 W,
vaikka laite on poissa kaytosta.

S
A Varoitus /N
Keskeyta laitteen kayttd ja irrota se pistorasiasta <
ukonilman ajaksi, jotta laite ei vaurioidu. b |
W
_

Sahkolaitteiden aiheuttamat hairiot

A Vaara

sahkolaitteista.

Hairididen vélttamiseksi aseta sisdyksikkd ja sen
kaukosaadin vahintdén 1 metrin etéisyydelle muista

- =

Invert-
terityyppinen
loistelamppu.

Sijoita laite
vahintaan
1 metrin
etaisyydelle
héirididen

valttamiseksi.

v
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YLLAPITO

A VAROITUS

o Keskeyta laitteen toiminta kaukosaatimelld ja katkaise sen virta padkatkaisimesta ennen puhdistusta.

A VAARA

e Ala altista yksikkda vedelle, silla siitd voi aiheutua sahkoisku.

o Ota yhteyttd myyntiedustajaasi laitteen sisdistd puhdistusta varten.

o Valta kayttdmasta pesuaineita sisdyksikon lammdnvaihtimen puhdistuksessa. Muuten yksikkd voi vaurioitua.

® Jos puhdistat lamménvaihdinta pdlynimurilla, kayta aina kasineita, jotta lAmmdnvaihtimen rivat eivét aiheuta
vahinkoja kasiisi.

1. ESISUODATIN

Puhdista esisuodatin, silld se poistaa pélyd huoneesta. Puhdista suodatin
kahden viikon vélein, jotta laite toimii energiatehokkaasti.

MENETTELY Sisayksikkd
-

llmansuodatin

@ Veda suodatinta keskiosaa kohti, kunnes se irtoaa pidikkeista.
Poista se sitten pidikkeista
(katso kaavio).

-—

3 //? ﬁ Pidikkeet
Pidikkeet @

. . . o i - . Veda
@ Poista pély suodattimesta polynimurilla. Jos pélya on liikaa, pyyhi ecd
suodatin mérall4 liinalla tai sienelld. Anna suodattimen kuivua
varjossa.

@ Asenna suodattimet.
Asenna suodatin varovasti takaisin pidikkeisiin.

A VAARA

° Aléi pese kuumalla vedella (yli 40 °C). Muuten suodatin voi kutistua.
o Ala kayta ilmastointilaitetta ilman suodatinta. Muuten laitteeseen voi paasta poélyd, mistd voi aiheutua
ongelmia.
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RAD-50/60/70PPD/NPD (SUOMI10).indd 98 @ 2017-09-01 5:27 PM



®

SAANNOLLISET TARKASTUKSET

VALTUUTETUN HUOLTOHENKILOSTON ON TARKISTETTAVA SEURAAVAT KOHTEET PUOLEN
VUODEN TAI VUODEN VALEIN. OTA YHTEYTTA MYYNTIEDUSTAJAASI TAI HUOLTOLIIK-
KEESEEN.

( . N

1 ’ Onko maadoitusjohto irrotettu tai katkennut?

Onko asennuskehikko ruostunut lilkaa tai onko ulkoyksikkd

2 kallistunut tai epavakaa?
3 Onko virtajohdon pistoke tukevasti pistorasiassa?
(Varmista, etta litos on tiukka).
_ J

MYYNNINJALKEISET PALVELUT JA TAKUU

TILA TARKISTA SEURAAVAT KOHDAT

® Onko sulake ehja?
Onko jénnite erittdin korkea tai matala?
Onko paakatkaisin paalla (ON-asennossa)?

Kun laite ei toimi.

Onko ilmansuodatin puhdistettu?

Paistaako aurinko suoraan ulkoyksikk6on?

Onko ulkoyksikén ilmanvirtauksen tielld esteita?
Ovatko ovat tai ikkunat auki, tai onko huoneessa
jokin lampolahde?

Onko asetettu lampdtila sopiva?

Kun laite ei jd&hdyta kunnolla.
Kun laite ei lammité kunnolla.

Huomioitavaa

® Seuraavat ilmiét voivat tapahtua hiljaisessa toimintatilassa tai toiminnan
keskeytyessd, mutta ne eivat ole merkki epatavallisesta toiminnasta.
(1) Lieva kylméaineen virtauséani jadhdytysjaksossa.
(2) Lieva hankaava aéani jadhtyneesta tuuletinkotelosta, joka lampenee hitaasti

4 toiminnan keskeytyessa.
® Sisayksikkdon voi tarttua hajua savusta, ruoka-aineista, kosmetiikkatuotteista yms.
Puhdista ilmansuodatin ja hdyrystin sdénndllisesti hajujen vahentamiseksi.

. J

® Jos yksikko ei toimi oikein edelld mainittujen tarkastusten suorittamisen jélkeen, ota vélittomaésti yhteytta
myyntiedustajaan. Kerro myyntiedustajalle yksikdn malli, tuotantonumero ja asennuspaivdmaéra. Kuvaile myés
vian luonne.

o Kayta vain maaritysten mukaista virtaldhdetta, silla muuten yksikkd voi hajota tai toimia tehottomasti.
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Huomaa:

Kun laitteisto kytketdan paalle, huoneen valaistustaso saattaa muuttua hieman, erityisesti jos huoneen
valaistus on himmeé&. Se ei ole merkki héiridsta.

Huomioi paikallisten energiayhtididen séaadokset.

MUISTIINPANOT

RAD-50/60/70PPD/NPD (SUOMI10).indd 100 @ 2017-09-01 5:27 PM



	70PPD pg 1
	RAD-506070PPD (EN2)
	70PPD FR3
	70PPD IT4
	70PPD SP5
	70PPD PO6
	70PPD GREEK7
	70PPD SVENSKA8
	70PPD NEDERLND9
	70PPD (Suomi10)



